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„Krisztus nem rejtõzködik el soha-
sem az õt keresõ adventi ember elõl
titkok rejtelmeibe, babonák sûrûjé-
be, templomok szertartásai közé.”

f Hetven év adventjeibõl – 6–7. oldal

A karácsonyi ünnepek közeledtével
mindannyian azon gondolkodunk,
hogy milyen ajándékokkal lephetnénk
meg szeretteinket. Három esztendõ óta
– véradóként – bajba jutott, ismeretlen
embertársainak is adhatunk egy külön-
leges ajándékot. A rászorulók érdekében
a hagyományokhoz híven az idén is
összefognak egymással az Országos
Vérellátó Szolgálat (OVSZ), a Magyar
Vöröskereszt, a történelmi egyházak és
a zsidó hitközség: az „Adj vért, és ments
meg három életet” mottójú programso-
rozat keretében december 12. és 23. kö-
zött „A vér ajándék” elnevezéssel orszá-
gos ökumenikus véradást szerveznek.

Az OVSZ az ünnepek elõtti héten vér-
adó állomásokon fogadja a jelentkezõ-
ket. Aki eleget tesz a felhívásnak, az nem-
csak a véradók táborának bõvüléséhez,
hanem az ünnepekkor szükséges tarta-
lékképzéshez is hozzájárul.

IV. országos
ökumenikus

véradás

„A gyülekezetek és a lelkészek sok he-
lyütt nem ismerték még fel, hogy a
misszió nemcsak megtérésre hívó szó,
hanem aktivitás is…”

f Iniciatíva – a munka megy tovább – 11. oldal

„…elõször tisztáznunk kell, kik vagyunk, és
mi a küldetésünk. Csak ezután lehet kiválasz-
tani a módszert, amely a személyes pasztorá-
ció útján a másikat is Jézushoz vezetheti.”

f Munkatársak az igazságban – 4. oldal

Az adventi vasárnapok szép, békés sorából kiugrik a harmadik. Veszélyre figyelmez-
tet. A két advent közötti úton el lehet tévedni. Nagyon kell figyelni, hogy össze ne té-
vesszük a hamisat és az igazit, hogy különbséget tegyünk fontos és elhanyagolható
között – e kettõ ugyanis sokszor megtévesztõ külsõvel kerül a szemünk elé. Hogy ész-
revegyük az értékeset, a Krisztushoz tartozót, mert ez igen gyakran rejtetten jelenik
meg az életünkben. Hogy meg ne rendüljön a bizalmunk életünk sokféle eseménye
közepette abban a Krisztusban, aki hû támasz mindenféle életkörülmények között.

Egyáltalán nem véletlen, hogy advent harmadik vasárnapjának központi alakja az a Ke-
resztelõ János, aki a börtönbõl kiált Jézushoz, kétségek és bizonytalanságok közül. Eligazí-
tást és útmutatást vár. A megrendült bizalom helyreállítását. Újra elnyert bizonyosságot.

Advent harmadik vasárnapja figyelmeztet: úton vagyunk, nem a célban. A figyelmez-
tetés egyénre és közösségre egyaránt vonatkozik. Tévedhetünk, és megtéveszthetõek va-
gyunk. A két advent közötti útnak vannak kátyúi és sötét szakaszai. Vannak veszélyei.
Olyan veszélyre figyelünk most, amely reálisan jelen van ma, és a közösségünket érinti.

Krisztus egyházát csak kétféle valóságban tudjuk megragadni, már amennyire egy-
általán megragadható. Egyfelõl lelki, szent, és mindenestül Krisztushoz tartozik. Az
õ teste, amelynek mindannyian tagjai vagyunk, és egymáshoz tartozunk. Ennek a
testnek Krisztus a feje. Azért tartozunk össze szétszakíthatatlanul, mert ugyanabból
a Krisztusból részesedünk. Nem tudunk leválni a testrõl és csak a nekünk tetszõkkel
szövetkezni, mert akkor Krisztusról válunk le, és elszakadunk az élet forrásától.
Amíg õ elviseli a másikat, addig nekünk sincs más lehetõségünk. Ugyanakkor Krisz-
tus egyháza már az õsegyház idejétõl fogva egy felépített institúció. Szervezet, amely-
nek tisztségviselõi, különféle egységei vannak, szabályok tartják keretek között, és
pénzzel, emberekkel, intézményekkel gazdálkodik.

Valóságos veszély, hogy elfeledkezünk errõl a kettõsségrõl. Az egyháztörténet so-
rán elõfordultak olyan esetek, amikor az egyensúly megbillent. Volt, hogy az egyik
oldalra, volt, hogy a másikra. Ha figyelmen kívül hagyjuk az intézményt, anarchikus
szektává válhatunk. Ma nem érzékelem ennek veszélyét. Annál inkább a másikat. Pe-
dig tudnunk kell, hogy a szabályok és a strukturális rend csak keretet adnak az éle-
tünknek, ám sohasem áramoltatják az élethez szükséges tápanyagot. Ha egy egyház
minden figyelme kimerül saját életének, kereteinek a rendezgetésében, a külsõ körül-
mények megteremtésében és fenntartásában, ha nem fordítja figyelmét elsõdlegesen
és legfõbb feladataként annak elmélyült tanulmányozására, aki az egyház feje és éle-
tet adó ereje, akkor léte értelmét veszti, és csak idõ kérdése, hogy valóságosan is fel-
morzsolódjon.

Gyors egymásutánban három gyülekezetben tapasztaltam ugyanazt; az események
olyan egyformák, mintha másolták volna õket. Az érintett gyülekezetek megkezdték a
felkészülést a jövõ évi tisztújításokra. Mindhárom gyülekezetben pillanatok alatt szaba-
dultak el az indulatok, és alakult ki elõbb a helyhez méltatlan hangvételû vita, majd pe-
dig élesen kirajzolódó, elmélyülõ frontvonalak, táborok és ellentétek keletkeztek.

Mire figyelmeztet ez a helyzet? Nem csak arra, hogy fékezzük magunkat és az in-
dulatainkat. Arra is, hogy az egyházi szervezetnek csak akkora jelentõséget tulajdo-
nítsunk, amekkorát valóban szükséges. Nem hiszem, hogy az egyházi közösségek
életének feltétele, hogy másolják a parlamenti viszonyokat. Hogy végeláthatatlan,
rossz hangulatú presbiteri üléseken benyújtsanak, elõterjesszenek, részletes vitára
bocsássanak, több körben szavazzanak, lobbizzanak, kiszorítsák a másik párt híveit,
hangos vitába bocsátkozzanak, vagy megelégedjenek a csöndesen sistergõ gyûlölkö-
déssel, és a végén elmondják a Miatyánkot.

A közelmúltban több komoly egyházi férfiú fordult a hallgatósághoz – amelynek
magam is tagja voltam – ilyen tartalmú mondanivalóval: a következõ év legnagyobb,
a jövõt meghatározó eseménye a tisztújítás. Más egyházi férfiú arra intett, hogy szor-
galmasan forgassuk az egyházi törvénykönyvet. Én bizonyára javíthatatlan álmodó
vagyok. De egyáltalán nem szeretnék olyan egyházi közösség elkötelezett, aktív tag-
ja lenni, amelynek legnagyobb eseménye egy tisztújítás, lapozgatni pedig a törvény-
könyvet kell. Csak annyi struktúrát, törvényt, választást és bizottságot szeretnék
megélni, amennyire feltétlenül szükség van ahhoz, hogy Krisztus evangéliuma hirde-
tett szóban, énekelt dallamban, véghezvitt tettekben hallható, látható, életet vidámí-
tó valóságként jelen legyen közöttünk.

Miért veszély, ha a szükségesnél nagyobb jelentõséget tulajdonítunk az egyház intéz-
ményes megjelenésének, szervezetének? Krisztust lehet hirdetni úgy, hogy mellékesen,
az élet összefüggéseitõl elválasztva, jelszóként kimondjuk a nevét. Mintha kitûznénk
egy keresztet a kabátunk hajtókájára. Ehhez nem sok energia kell. Sem idõ, sem tudo-
mány. Érni pedig körülbelül ugyanannyit ér. Azután elmondhatjuk róla, amit tudunk.
Mindig ugyanazt és mindig ugyanúgy. Lehet ez a legfontosabb üzenet, a kereszt evan-
géliuma, mégis csak úgy fog elõttünk állni, mint egy információt hordozó tábla. Külö-
nösebben nem szólít meg, az a dolga, hogy ott álljon. Ahogy a papnak is az a dolga –
mondják körülöttünk, és joggal –, hogy idõnként elmondja: Krisztus meghalt értünk.
Sok energia ehhez sem kell. Bár valamivel több, mint a hajtókára tûzött kereszthez.

Krisztus azonban élõ Ura az életünknek, aki képes újrarendezni mindent. Megtöl-
teni bennünket erõvel, amikor már a végét járjuk. Beláttatni, hogy tévedtünk. Meg-
fordítani, és új úton, új irányba indítani minket. Visszahívni a halálból és a pusztulás-
ból. Õvele azonban nem lehet maradék idõben, mellékállásban foglalkozni. Nem le-
het annyi energiát szentelni neki, amennyi a pártok, törvények, bizottságok, egyéni
ambíciók és választások szenvedéllyel ûzött gyakorlatából megmaradt. Vele elsõsor-
ban és mindenekelõtt kell foglalkozni. S ha már fordítunk rá idõt és erõt, észre fog-
juk venni, hogy evangéliuma több a hajtókára tûzhetõ keresztnél vagy az ügyeletesen
elmondott lemeznél. Ehhez azonban figyelem kell, elkötelezettség és az, hogy életün-
ket, tehetségünket, értelmünket legfõképpen az õ szolgálatába állítsuk. Egyebekkel
pedig annyit foglalkozzunk, amennyi nélkülözhetetlen ahhoz, hogy az evangélium-
nak csatornája legyen, amelyen eljut embertõl emberig.

g Szabóné Mátrai Marianna

Senki meg ne tévesszen
titeket!

b Ismét igen sikeres volt a hagyomá-
nyos év végi felügyelõi konferen-
cia. December 2–4. között gyüle-
kezeti, egyházmegyei és egyház-
kerületi felügyelõk töltöttek el egy
intenzív hétvégét Révfülöpön, az
Ordass Lajos Evangélikus Oktatási
Központban. 

Az alaphangot – péntek este – Prõhle Ger-
gely nagykövet elõadása adta meg, mely-
ben egyház és társadalom kapcsolatát, az
egyház helyzetét, perspektíváit elemezte
Európára és hazánkra tekintve. Ebben a
tágabb kontextusban helyezkedtek el a
szombati program blokkjai, melyek saját
dolgainkkal foglalkoztak. Az elsõ blokk-
ban Hafenscher Károly országos irodaigaz-
gató tartott elõadást A 2001–2006-os cik-
lus általános tapasztalatai címen, õszintén
beszélve a pozitívumokról és a negatívu-

mokról egyaránt. Az elõadáshoz csatla-
kozva egy egyházkerületi (Benczúr László),
egy egyházmegyei (Abaffy Zoltán) és egy
gyülekezeti (Léránt István) felügyelõ szólt
a témáról. Ezután Bárdossy Tamás, egyhá-
zunk zsinatának nem lelkészi elnöke és
Muntag András zsinati gazda szólt a zsinat
2001–2006 közötti munkájáról.

Délután került sor a médiablokkra.
Lelkészek és nem lelkészek együttmûködése a
médiában címmel Fabiny Tamás, az Evan-
gélikus Hittudományi Egyetem pro-
fesszora tartott elõadást, nagy sikert arat-
va a „beszélgetõ egyház” modelljének is-
mertetésével. Ajándékot jelentettek az
elõadó által szerkesztett, a Duna Tv-ben
vetített filmek részletei két mártírsorsú
evangélikusról, Dag Hammarskjöldrõl és
Járosi Andorról. Ezután Novotny Zoltán és T.
Pintér Károly szólt saját, az egyházi médiá-
val kapcsolatos tapasztalatairól.

A délután második felét a mindig na-
gyon várt fórum határozta meg. Az egy-

házi elnökség jelen lévõ tagjai – ezúttal
két püspök és három felügyelõ – vála-
szoltak a kérdésekre, észrevételekre,
pontosabban beszélgettek az említett
modell jegyében. Ez folytatódott a va-
sárnap délelõtti morzsaszedésen.

A konferencia spirituális tartalmát ez-
úttal is püspökeink – D. Szebik Imre, Ittzés
János, Gáncs Péter – igeszolgálatai adták
péntek este, szombat reggel, illetve este.
Ezekhez járult a vasárnapi záró úrvacso-
rai istentisztelet, melyen Barthel-Rúzsa
Zsolt egyetemi lelkész hirdette az igét.

A konferencián ezúttal is csaknem
minden résztvevõ hozzászólt egyik
vagy másik témához; ennek elõsegítésé-
re szemlátomást törekedett a moderátor
szerepét hagyományosan betöltõ Frenkl
Róbert országos felügyelõ.

Végezetül Sztrókay Attila nemescsói
felügyelõ A cselekvõ egyház témát javasol-
ta a jövõ évi konferencia számára. 

d EvÉlet-infó

Beszélgetõ egyház

b Különleges találkozóra került sor
november 29-én a katolikus, a re-
formátus és az evangélikus egyház
képviselõi között. A megszokott
és rendszeres találkozók közül a
mostani azért emelkedik ki, mert a
Magyar Katolikus Püspöki Konfe-
rencia Állandó Tanácsa, valamint a
Magyarországi Református Egy-
ház és a Magyarországi Evangéli-
kus Egyház püspökei találkoztak
egymással.

A résztvevõk a hitélettel kapcsolatos
ökumenikus teendõket igyekeztek ösz-
szehangolni. A három egyház képvise-
lõi megtárgyalták az aktuális társadalmi
és politikai problémákat is.

Az esély-
egyenlõségért
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b Megnyitotta kapuit Szarvason ad-
vent elsõ vasárnapján a „Tessedikkel
a 21. századba – Második Esély Nép-
fõiskola”. A Tessedik Sámuel szelle-
miségéhez hû oktatási intézmény
felnõttképzési központ, amely olya-
noknak kínál újabb esélyt, akik újra
munkába szeretnének állni, vagy
meg akarják tartani a munkahelyü-
ket. Ilyen típusú képzés elindításá-
ra a Magyarországi Evangélikus
Egyház több mint fél évszázada
nem kapott lehetõséget.

Az intézmény beindítását európai uniós
támogatás tette lehetõvé: a Szarvas-
Ótemplomi Evangélikus Egyházközség
négy szervezettel karöltve sikeresen in-

dult az Európai Szociális Alap és a ma-
gyar kormány által finanszírozott Equal
program keretében elnyerhetõ támoga-
tásért. A társpályázók a következõk vol-
tak: a Tessedik Sámuel Fõiskola Mezõ-
gazdasági Víz- és Környezetgazdálkodá-
si Kara, a Bihari Népfõiskolai Egyesület,
a Középhalmi Evangélikus Misszió Ala-
pítvány és a Szarvasi Ifjúságért Akció-
csoport Egyesület. Az öt szervezet
együttesen úgynevezett fejlesztési part-
nerséget alkot; pályázatukat a követke-
zõ témában nyújtották be: „Az egész éle-
ten át tartó tanulás és a »befogadó« mun-
kahelyi gyakorlatok támogatása, ame-
lyek a munkaerõ-piaci diszkrimináció és
egyenlõtlenségek szempontjából érin-
tett emberek álláshoz jutását és munká-
ban maradását segítik.” 

Második esély
Szarvason

f Folytatás a 4. oldalon f Folytatás a 4. oldalon

Betlehemijászol-kiállítás tizenkettedszer f 5. oldal
Világhírû tudósokat neveltek f 4. oldal
Szentföldi „morzsák” f 8. oldal
Petõfi hálósapkája, Júlia varróasztalkája f 5. oldal
Roráte – Fekete István elbeszélése f 9. oldal
Portaszolgálat az Üllõi úti irodaházban f 11. oldal
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Nem ígéri senki, hogy az Evangélikus is-
tentisztelet – Liturgikus könyv megjelenése
és bevezetése automatikusan új lendületet
ad istentiszteleti életünknek. Viszont
esélyt kapunk általa, amelyet bölcs do-
log kihasználni és felelõtlenség veszni
hagyni.

Ha egy gyülekezet úgy dönt, hogy
nem veszi használatba az új rendtartást,
akkor az a felelõssége, hogy tudatosítsa
az eddigi Agenda megismert értékeit, el-
mélyítse annak gondolatrendszerét, és
rámutasson azokra a sajátosságokra,
amelyek annyira értékesek, hogy még a
teljes püspöki kar ajánlása ellenére sem
reformálhatóak meg.

Még több esélyt kapunk, ha nyitott
szívvel és tanulásra készen elkezdünk
megismerkedni az új liturgikus könyv-
vel. A könyv elõszavában a következõ
érveket olvashatjuk: 1. Ezzel a liturgikus
könyvvel az 1930-as évek óta folyó litur-
gikus megújulás végre elérheti kezdeti
célkitûzéseit. 2. Az új istentiszteleti ren-
dek elõnye, hogy igen sokféle alkalomra
kínálnak mintát úgy, hogy a különbözõ
alkalmi istentiszteletek váza mégis felis-
merhetõen azonos. 3. Az új liturgikus
könyv elsõdleges mércéje a tiszta lutheri
tanítás. 4. Az elõzõ Agenda utolsó kiadá-
sa óta a társadalmi változások több új is-

tentiszteleti formát tettek szükségessé; a
liturgikus könyv igyekszik választ adni
ezekre a kihívásokra.

És valóban, nézzük végig a tartalom-
jegyzéket, máris láthatjuk, hogy a gyü-
lekezet életében zavarmentes gazda-
godást hozhat az új rendtartás beveze-
tése. A vasárnapi istentiszteletek rendje
ugyanis alig változott. Az eddig megszo-
kotthoz képest jellegzetesen új, hogy az
istentisztelet minden eleme szorosan
összefüggõ, kétezer éves örökségünket
szem elõtt tartó folyamattá áll össze két
egyaránt fontos csúcsponttal: az ige
megszólaltatásával és az úrvacsorával.
Lehetõségeink bõvültek azzal, hogy az
eddigi istentiszteleti formák mellett a
családi istentisztelet és „az istentisztelet közeli-
eknek és távoliaknak” is megtalálható az új
könyvben. Felfrissült a konfirmációs isten-
tiszteleti rend is.

Az úrvacsora nélküli istentiszteleti ren-
dek közé tartozik az úgynevezett vasárnap
esti istentisztelet, a gyónó és az ökumenikus is-
tentisztelet. Mindemellett a helyi szokások
szerint a „fõistentisztelet” is megtartható
úrvacsora nélkül, bár a könyv szerkeszté-
se jelzi, hogy az igehirdetés mellett az úr-
vacsora is olyan része liturgiánknak, ame-
lyet Jézus hagyott reánk.

Jelentõsen gyarapodott a gyülekezeti

közös imádságok választéka is: az eddigi
17-es liturgia helyett találunk benne reg-
geli és esti zsoltárimádságos rendeket,
iskoláinknak évnyitó és évzáró liturgiát,
valamint két egyszerûbb gyülekezeti
imádságformát: a nagy könyörgést Luther
nyomán és a Krisztus-dicséretet.

Az új liturgikus könyv az eddigi két
nagyünnep esti igeolvasásos istentiszte-
leten (evangéliumolvasás szentestén,
nagypénteki passió) kívül a húsvét hajnali
istentisztelet speciális szertartásának egy
változatát is közli. Tovább bõvíti a vá-
lasztékot a templomi keresztelés négyféle
rendje is.

A gazdagodás mellett az új liturgikus
könyv használatával valami másra is
esély nyílik. A megújított rendek miatt
ugyanis rá leszünk szorulva az istentisz-
teletekre való körültekintõ felkészülés-
re. Évekig szükséges lesz az összes szol-
gálattevõvel egyeztetve terveznünk. S
miközben pontosan elosztjuk a teendõ-
ket, magunk is mélyebben megértjük az
elhangzó igék, imádságok és énekek
egybehangzó üzenetét. A gyülekezetet
elõre meg kell tanítanunk az újdonsá-
gokra. S miközben magyarázzuk jelen-
tõségüket, mindannyian nyitottabbá vá-
lunk az istentisztelet összes elemének
(elcsendesedés, bûnbánat, imádat, ige-

hallgatás, közösségvállalás, Krisztus be-
fogadása) az átélésére.

Meg kell vitatnunk a presbitérium-
mal, hogy melyik rendet tesszük saját
gyülekezetünk általános rendjévé. Eköz-
ben hálát adhatunk eleink áldozatos
munkájáért, azért, hogy az elmúlt száz
év alatt – miközben kitartóan keresték
az egyensúlyt a régmúlt és a közelmúlt
hagyományai között – visszairányítot-
ták a magyarországi evangélikusokat a
teljes ember részvételére igényt tartó,
gazdag liturgikus formákhoz. Kis szol-
gáló csoportokat alakíthatunk egy-egy
istentisztelet elõkészítésére (a tárgyi esz-
közök elõkészítésétõl kezdve a szolgá-
latvállaláson keresztül a hívogatásig), s
együtt imádkozhatunk, hogy munkánk
ne emberi erõlködés legyen csupán.

Esély maga a könyv is, mely szép kivi-
telû, értékes szövegekben gazdag és
remény szerint évtizedekig frissen szol-
gáló összeállítás. Mellette esély lesz a
Gyülekezeti liturgikus könyv – az énekes-
könyv kiegészítõ kötete –, amely a gyü-
lekezeti tagok kezébe adja az új isten-
tiszteleti rendeket, s velük sok új vagy
régóta nem használt éneket, zsoltárt.

g Bence Gábor

[Lelkész] Szeretõ mennyei Atyánk! Hálatelt szívvel ál-
lunk meg a te nagyságod elõtt, amikor egyszülött Fiad
érkezésére készülünk. Várjuk, hogy reménnyel és sze-
retettel töltse meg szívünket, örömmel és békességgel
ajándékozza meg életünket.

[Lelkész/lektor] Köszönjük neked, mennyei Atyánk,
hogy Jézus Krisztus által minden ember megláthatja a
te nagy dicsõségedet és hatalmadat, amellyel fenntar-
tod világunk rendjét, és nem engeded, hogy a bûn el-
uralkodjék rajtunk. Óvd meg ezt a bolygót, a Földet,
ahol élünk, minden pusztító természeti csapástól, és
add, hogy az emberiség felismerje, hogy felelõs te-
remtett világunk szépségének a megõrzéséért. Adj bé-
kességet a világnak, minden országnak és népnek,
hogy béke és szeretet uralkodjék a földön. Jézus
Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
[Lelkész/lektor] Köszönjük neked, mennyei Atyánk,

hogy megismerteted velünk titkaidat, és feltárod elõt-

tünk az élet útját. Óvj meg bennünket attól, hogy túl-
zott magabiztosságunk és gõgösségünk elhomályosít-
sa igéd üzenetének fényét. Õrizz meg bennünket attól
is, hogy kicsinyhitûségünk és túlzott visszafogottsá-
gunk miatt reményvesztettekké váljunk. Jézus Krisztu-
sért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
[Lelkész/lektor] Kérünk téged, mennyei Atyánk,

segíts bennünket, hogy a te utadon tudjunk járni. Ol-
talmazd meg egyházunkat, és légy gyülekezeteink-
kel. Segítsd a lelkipásztorokat, hogy Jézus útmutatá-
sa szerint mint jó pásztorok járjanak elöl minden-
ben a reájuk bízott közösségekben. Légy a gyüleke-
zetekkel, és erõsítsd hitüket Szentlelked ereje által,
hogy egy szívvel és egy lélekkel tudjunk megállni
elõtted minden bajban és örömben. Jézus Krisztu-
sért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
[Lelkész/lektor] Kérünk téged, mennyei Atyánk, adj

a szívünkbe reményteljes várakozást! Légy velünk,
amikor a munka hajszájában gondolunk Jézus érkezé-
sére, vagy amikor csendes magányunkban imádsággal
fordulunk hozzád. Áldd meg otthonunk békességét, és
adj örömöt a szívekbe. Légy azokkal, akik betegségek-
kel küszködve harcolnak a holnapért, és légy a szomor-
kodókkal, az önmagukkal viaskodókkal. Éreztesd meg
velük szereteted erejét! Áldd meg a gyermekeket, és
óvd életüket, hogy az õ szívbõl jövõ örömük a miénk is
lehessen. Add, hogy tudjunk segíteni másokon – az ott-
hontalanokon és az árvákon, az éhezõkön és a lelkileg
sérülteken. Légy vigasztalója azoknak, akik a gyász ter-
hét hordozzák, és adj reményt a szívükbe. Jézus Krisz-
tusért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
[Lelkész] Szeretõ mennyei Atyánk! Légy velünk, és

vezess bennünket igéd útmutatása szerint. Add, hogy
szívünket és lelkünket felkészíthessük a te érkezésedre.
Ámen.

Már majdnem itt a karácsony. Csak egy
hét, és meggyulladnak a gyertyák, csillag-
szórók, elõkerülnek az ajándékok. A
szükséges és olykor kényszerû bevásár-
lás egy részén túl vagyunk, s méregetjük
maradék lehetõségeinket. Közben átsu-
han a szívünkön: mit várunk mi ettõl a
karácsonytól? Az ajándékot vagy az
ajándékozás örömét? Békés szentestét és
hangulatos karácsonyfát? S lehet, hogy
úgy lesz, mint tavaly és azelõtt, hogy a
tûlevelét hullató fa kidobásakor enyhe
vagy keserû csalódást érzünk? Mert még-
sem az történt, amit vártunk? Mégis üre-
sen maradt egy hely a lelkünkben? Miért?

Lehet, hogy rossz a várakozásunk! Le-
het, hogy a várakozásunk tartalmát újra
kellene gondolnunk! Lehet, hogy szubjek-
tív, földhöz ragadt, anyagias álmaink he-
lyett Isten messiási, krisztusi ajánlatára
kellene rányitni lelki szemünket, szívün-
ket. Ki kellene gyógyulnunk a szinte õrü-
lettel határos bevásárlási, sütési, fõzési, ta-
karítási mániából, hogy igazi tartalommal
teljen meg várakozó lelkünk. Mert jelenle-
gi lelki koordinátáink szerint a legjobb
úton haladunk a karácsonyi csalódás felé:
a megvett és eldugott ajándék nem mindig
váltja ki az elvárt örömöt. Az elõírás sze-
rint dicsért étel is lehetett volna ízletesebb,
s a szenteste békéje sem volt az igazi. A tû-
levél pedig csak pereg, a porszívó is alig
bírja felszívni a szõnyeg szövetébõl.

Hát ennyi volt a karácsony? Sült hal,
sült pulyka, sületlen, üres szóváltás az
asztal mellett? Hol maradt lelkünkbõl Is-
ten angyalainak ragyogó éneke? Hol a
pásztorok ámuló boldogsága? 

Mintha börtönbe lennénk zárva. Éle-
tünk valaminek a fogságában vergõdik.
Mit is várjunk ettõl a karácsonytól?
Hogy ne legyünk csalódottak! 

Keresztelõ János a börtönbõl megle-
põ kérdéssel fordult Jézushoz: „Te vagy-e
az Eljövendõ, vagy mást várjunk?” A börtön
falai között János „hallott Krisztus cseleke-
deteirõl”: hogy Jézus gyógyít (azaz alkal-
massá tesz az üdvösségre) és tanít (azaz
hívogat mindenkit Isten országába).
Ahelyett – gondolja a fogoly Keresztelõ
–, hogy ez a bûnös világ minden ereszté-
kében recsegne-ropogna. Ahelyett,
hogy fejvesztve menekülnének a po-
gány rómaiak a szent földrõl. Ahelyett,
hogy lobogna az ítélet olthatatlan tüze.
Ahelyett, hogy a fa gyökerére végre oda-
csapna a csorbulatlan élû fejsze. Keresz-
telõ János lélegzete is elakadt, úgy meg-
lepõdött: hírét vette leprások tisztulásá-
nak, római (pogány) katonatiszt gyó-
gyíthatatlan szolgája meglepõ gyógyu-
lásának, ördöngös gadarai megszállott
megszabadulásának, és nyoma sincs a
pusztító ítéletnek. Egy szelíd szavú em-
ber Názáretbõl – aki nemrég nála ke-
resztelkedett meg a Jordánban – járja a

szent földet, és Isten válogatás nélküli
szeretetérõl beszél. Hát errõl van szó?
Keresztelõ János csak tudni szeretné a
való igazat. Ha igenlõ a válasz, kész a
szíve elfogadni. 

Bárki lehet csalódott, mert mást várt –
talán a karácsonytól. Vagy éppen a kará-
csonytól. S már tavaly is, az elõtt is csa-
lódást jelentett az ünnep. Mert baj lehet
a várakozásainkkal!

Lehet várakozni úgy, hogy hozzákö-
tözöm magam a saját vágyaimhoz, ter-
veimhez, álmaimhoz, elképzeléseim-
hez, és ha nem sikerülnek, mélységesen
csalódott vagyok. Ebben a helyzetben
önmagam kõkemény börtönébe zártam
be magamat. Önmagam, vagyis vágya-
im, álmaim, elképzeléseim foglya, rabja
vagyok, és ennek a börtönnek nagyon
vastagok, hidegek a falai.

De lehet várakozni úgy is, hogy arra
ügyelek: mit kínál nekünk az Isten. Õ
mit kínál? Itt a karácsony, hogy végre
megkérdezd: mit is kínál nekünk, sokat
csalódott embereknek az Isten Jézus
Krisztusban. S ha elég figyelmesek va-
gyunk, rádöbbenünk: sokkal többet,
mint amit magunknak valaha is kívánni,
elképzelni tudunk. Mert mi még a kíván-
ságainkat is alacsony szintre redukáljuk:
anyagiak, testiek, világi dolgok. Pedig
ennél sokkal grandiózusabb az Isten:
Krisztusban felemel a porból, a sárból, a

mocsokból, a bûnbõl! Milyen választ
küld Jézus Keresztelõ Jánosnak a kérdé-
sét tolmácsoló tanítványokkal? A lénye-
get üzeni (4–6. versek): Íme, itt az újjáte-
remtés! Vakok, bénák, leprások, süke-
tek, halottak – íme, lássátok, halljátok,
itt az újjáteremtés. S ez a válasz nekünk
is felelet! Evangélium: igazi örömhír.
Nem egy bájos sztori a régmúltból, a
messzi Közel-Keletrõl, hanem igazi is-
tentörténet értünk és nekünk. Hogy lás-
sunk, járjunk, tiszták legyünk, halljunk,
éljünk – itt is, ebben a földi életben, és
majd ott az örök életben! 

Keresztelõ János – Jézustól tudjuk –
elfogadta az örömhírt. Mert így lesz õ is
az örök ország lakója. Mást várt, de azt
fogadta el, aki jött, és amit az Eljövendõ
hozott. 

Rendezzük át vágyainkat, álmainkat,
elképzeléseinket Krisztus irányába, és
máris oszlik lelkünk barna gyásza, fájó
csalódottsága, mert a karácsony meny-
nyei fénye ragyogni kezd életünkben!
Ámen.

g Ribár János

Imádkozzunk! Krisztusunk, légy nekünk olyan,
mint a sötét, félelmetes éjszaka után a napfel-
kelte. Jöjj, szüless meg az életünkben is, hogy
csalódottságaink helyett végre a tiszta öröm fé-
nye lobogjon szívünkben. Ámen.

A D V E N T  3 .  V A S Á R N A P J A  –  Mt 11,2–10

Mióta az USA középnyugati részén
élek, mindig nagy hatást gyakorol rám
egy-egy olyan épület – akárhányszor is
látom –, amely több mint száz éve
épült. Amerikában a legtöbb épület
ugyanis nem túl idõtálló. Megépítésük
után viszonylag rövid idõn belül kü-
lönféle okoknál fogva lebontják õket,
vagy megváltoztatják az eredeti funkci-
ójukat, mert az új funkcióban elõnyö-
sebb az adózás. Az általam naponta lá-
tott épületek rövid távra épülnek – va-
lószínûleg ezért hatott rám olyan erõ-
sen az az ellentét, amelyet Izraelben lát-
tam. Olyan templomokat és egyéb épü-
leteket látogattam meg ott, amelyek
több mint kétezer évvel ezelõtt épültek.
Ezek az épületek nem csupán hihetetle-
nül régiek, hanem óriásiak is. Nyilván-
valóan úgy építettek õket, hogy hosszú
idõn át ellen tudjanak állni az idõ vas-
fogának.

Mára megalkottunk olyan berendezé-
seket, amelyekkel óriási és nehéz tárgya-
kat lehet megmozgatni, de amikor Izra-
elben ezeket az épületeket megépítették,
nem voltak ilyen kedvezõ helyzetben az
építõmesterek. Valahogy mégis képesek
voltak mozgatni és összerakni óriási,
tonnákat nyomó mészkõblokkokat.

A Szentföldön nem ritka a száz láb
belmagasságú templom. Ezen egyházi
épületek fenséges mennyezetét csodála-
tos falfestmények ékesítik. A lélegzetel-
állító katedrálisok mellett tökéletes víz-
vezetékrendszereket és amfiteátrumo-
kat láttam, amelyek még kétezer év múl-
tán is mûködõképesek.

Ezeknek a hihetetlen építményeknek
a láttán másfajta megközelítésbõl
kezdtem a minõséget és az emberi
munkát szemlélni. Rájöttem arra, hogy
a kitûnõ minõséget századokban és
nem évtizedekben kellene mérni. Ezek-
nek az épületeknek még a tervezéséhez
is olyan türelem kellett, amely idegen a
mi 21. századunk gondolkodásmódjá-
tól. A mi modern világunkban a bo-
nyolult szoftverek is néhány hónap
alatt elavulnak. Gondold csak el, ho-
gyan gyõznéd meg a munkásaidat ar-
ról, hogy az elkövetkezõ öt, tíz vagy
húsz éven át ugyanannak az épületnek
a megépítésén dolgozzanak…

A Prédikátor könyvének 3,14 versében Sa-
lamon király, aki maga is kiváló ember
volt, és a kiválóságra is tanított, ezt
mondja: „Tudom, hogy valamit Isten cselek-
szik, az lesz örökké, ahhoz nincs mit adni, és
abból nincs mit elvenni; és az Isten ezt a végre
míveli, hogy az õ orczáját rettegjék.” (Károli-
fordítás)

g Rick Box

(Forrás: Monday Manna
– a Keresztyén Vezetõk és Üzletemberek

Társaságának hírlevele)

A kiváló
minõség
idõtálló

L I T U R G I K U S  S A R O K
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„Mert bár Krisztus ma mintha gyen-
ge és szegény volna, s e világ õt kö-
vetõiben hovatovább egyre jobban
gyalázza, köpdösi, ostorozza és gyil-
kolja – mi tudjuk, hogy dicsõségé-
nek e vigasztaló és boldogító megje-
lenése már küszöbön van, s véget ér
a sok temérdek szörnyûség. Akkor
majd úgy jelenik meg Krisztus, ami-
lyennek mi most hisszük s hirdet-
jük. Megvált ugyanis bennünket ín-
ségtõl, nyomorúságtól, amit drága
igéjéért és szent nevéért szenvedünk
testben-lélekben a gonosz világtól s
annak atyjától, az ördögtõl, aki foly-
vást csak bûnt okoz, és pusztulást
szerez.” 

d Luther Márton: Jer, örvendjünk,
keresztyének! (Szabó József fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

A  V A S Á R N A P  I G É J E

Csalódottság helyett igazi örömöt!

Oratio œcumenica

A felkínált esély
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A Magyarországi Evangélikus Egyház két
fontos munkaközössége tartotta ülését
egymáshoz kapcsolódva december 1-jén.

Az Északi Evangélikus Egyházkerület
székházában délelõtt az esperesek taná-
csa ülésezett. Az egyházmegyék lelkészi
vezetõi, a püspökök, valamint az Orszá-
gos Egyházi Iroda képviselõje áttekintet-
ték az aktuális kérdéseket, különös te-
kintettel a hitoktatás megszervezésére,
az ingatlanrendezés esedékes feladataira
és a 2006. évi országos költségvetéssel
kapcsolatos teendõkre.

Az esperesi kollégium együtt gondol-
kodott arról, hogy mi módon lehetne a
vezetõképzés szakmai ismereteit egyhá-
zunk ezen szintjén is kamatoztatni. A
testvéri közösséget formáló közös ebéd
után az egyházmegyék lelkészi vezetõi

zárt körben értékelték a jelenlegi egyhá-
zi és társadalmi helyzetet, illetve egyez-
tették feladataikat.

Ez idõ alatt ült össze egyházunk orszá-
gos elnöksége, hogy megvitassa a min-
den hónapban esedékes országos irodai
beszámolót, és döntsön azokról az anya-
gi ügyekrõl, amelyekben a gyülekezetek
sürgõs segítségnyújtást várnak. Foglal-
koztak a Nyíregyházi Evangélikus Kos-
suth Lajos Gimnázium közelgõ kétszáz
éves jubileumával, az Élim Evangélikus
Szeretetotthon rekonstrukciós terveivel,
a bonyhádi gimnázium mellett építendõ
sportcsarnok tervével, a 2006. évi prog-
ramokkal, valamint a választásnak és az
Országos Közgyûlés tavaszi ülésének az
elõkészítésével.

d OI

Két ülés egy napon

b Az evangélikus oktatási intézmé-
nyek vezetõi együtt töltötték ad-
vent elsõ hétköznapjait a révfülöpi
Ordass Lajos Evangélikus Oktatási
Központban. Hagyománynak szá-
mít már, hogy évente kétszer
összegyûlnek az óvoda-, iskola- és
kollégiumvezetõk szakmai tapasz-
talatcserére és lelki töltekezésre.
Az idei konferencián ötven peda-
gógus vett részt az ország külön-
bözõ pontjain mûködõ, összesen
harmincnyolc oktatási intézmé-
nyünkbõl (tizennégy óvoda, hat ál-
talános iskola, tizenkét középisko-
la és hat kollégium).

Nagyon sokszínû szakmai program várt
a tanácskozás résztvevõire. Hétfõn este
dr. Gerhard Pfeiffer, a bajor–magyar oktatá-
si kapcsolatok koordinátora számolt be
arról a közvélemény-kutatásról, amelyet
az evangélikus intézmények tanárai kö-
zött végzett az elmúlt tanév folyamán. A
kérdések nagy része arra irányult, hogy
az evangélikus iskolában való tanítás mi-

lyen hatást gyakorol a tanárokra, illetve
miben várnak segítséget iskoláink peda-
gógusai az egyháztól. A válaszokból ki-
derült, hogy tanáraink egy része szívesen
képezné magát tovább a teológiai isme-
retek terén. (Erre máris megteremtõdött
a lehetõség az Evangélikus Hittudomá-
nyi Egyetemen, egy százhúsz órás akkre-
ditált képzés formájában.) Több segítsé-
get várnak a pedagógusok az iskolalelké-
szektõl is. Az iskolalelkészi szolgálat pil-
lanatnyi helyzetérõl, küldetésérõl, jövõ-
beni lehetõségeirõl és az eddigi tapaszta-
latokról kedden számolt be dr. Szabó La-
jos, az EHE rektora. Gondolataihoz kap-

csolódva nagyon sokan mondták el véle-
ményüket, javaslataikat ebben a fontos
és aktuális témában.

Érdekes és különleges elõadást tartott
Kodácsy-Simon Eszter teológiai doktoran-
dusz Hit és tudás az iskola történetében cím-
mel, dr. Hardy F. Gábor ügyvéd pedig az in-
tézményvezetõk munkajogi problémái-
nak megoldásában segített. Mindkét elõ-
adást számos kérdés és hozzászólás kö-
vette. Ezután hat intézményvezetõ szá-
molt be azoknak az ellenõrzéseknek a ta-
pasztalatairól, amelyeket különféle álla-
mi szervezetek végeztek iskoláinkban,
óvodáinkban és kollégiumainkban az
utóbbi egy év folyamán. Mindezek mel-
lett azonban módot találhattak a kétna-
pos konferencia résztvevõi arra is, hogy
kevésbé formális keretek között is meg-
oszthassák egymással gondolataikat.

A konferencia bibliai tematikája Jézus
Krisztus egy-egy tulajdonsága köré épült
fel, Lukács evangéliumából vett textusok
alapján. Az együttlétet november 28-án
délután Schulek Mátyás nyugalmazott
igazgató áhítata nyitotta meg, amelyben
a „megszólító Krisztust” állította elénk,
ugyanaznap este pedig Ittzés János püs-

pök a „bátorító Krisztusról” beszélt. Ha-
fenscher Károly országos irodaigazgató a
kedd reggeli áhítaton a „vonzó Krisz-
tust” mutatta be, az esti elmélkedés kö-
zéppontjába pedig, amelyet dr. Szabó
Lajos és dr. Szabóné Mátrai Marianna veze-
tett, a „jelen lévõ Krisztus” került. A kon-
ferencia úrvacsorai istentisztelettel zá-
rult, amelyen D. Szebik Imre elnök-püs-
pök a „gyógyító Krisztusról” beszélt.

E sorok írója úgy vélekedik, hogy a
konferencia minden résztvevõje – hall-
gatók és elõadók egyaránt – lelkileg és
szakmailag gazdagodva indultak haza.

g Urbán Ágnes

Intézményvezetõi
konferencia Révfülöpön

b Sokévi szolgálat után elsõ ízben lé-
pett Luther-kabátban a pesterzsébe-
ti templom oltára elé Gyõri János Sá-
muelné, aki a közösségben eddig lel-
készi munkatársként dolgozott. Az
ordinációt Gáncs Péter, a Déli Egy-
házkerület püspöke végezte. Az ün-
nepi istentiszteleten az Evangélikus
Hittudományi Egyetemet dr. Fabiny
Tibor nyugalmazott professzor kép-
viselte, a helyi gyülekezet részérõl
pedig az avatandó lelkésznõ férje,
Gyõri János Sámuel lelkész vett részt
a liturgiában.

„Tudom a te dolgaidat, hogy te sem hideg nem
vagy, sem hév; vajha hideg volnál, vagy hév”
(Jel 3,15; Károli-fordítás) – olvasta fel a
szószéken a püspök az ünnep igéjét,
amely egyúttal az avatandó elhívási igé-
je is. A Jelenések könyvének ez a verse nem
szemrehányás – hangsúlyozta az igehir-
detõ –, hanem a forrásra irányítja a fi-
gyelmet. Miként a hideg víz frissít, a for-
ró víz pedig gyógyít, úgy éltet és gyógyít
Isten igéje is. Langyos voltunk az, ami
gondot jelenthet, mert így akadállyá vál-
hatunk mások számára abban, hogy õk
is eljussanak az éltetõ isteni forráshoz.

A frissen felavatott lelkésznõt a kiskõ-

rösi gyülekezet ifjúságában érintette meg
a Szentírás szava. Ebben a közösségben
döntött az Úr mellett, és innentõl kezdve
mindent megtett azért, hogy másokat is
Istenhez vezethessen. Férjével, Gyõri Já-
nos Sámuel akkori kiskõrösi lelkésszel
1975-ben házasodtak össze, négy gyer-
mekük született. A férj és a feleség a szol-
gálatban is társai egymásnak. A most or-
dinált lelkésznõ 1979 és 1982 között az
Evangélikus Teológiai Akadémia levele-
zõ tagozatára járt, 1986-tól kezdve pedig
beiktatott gyülekezeti munkatársként
szolgált Felsõpetényben, ahol elsõsorban
gyermek- és ifjúsági munkát végzett.

A Gyõri házaspár 1991-ben került a
pesterzsébeti gyülekezetbe; a férj lelkész-

ként, a feleség pedig lelkészi munkatárs-
ként – saját szavaival élve – engedte, hogy
vezesse az Isten. A következõ lépést Gyõ-
ri János Sámuelné számára a Wesley Já-
nos Lelkészképzõ Fõiskola elvégzése
(1993–1998) jelentette. Ezután már beosz-
tott lelkészként folytathatta a Virág Bene-
dek utcai idõsek otthonában végzett szol-
gálattal is bõvült munkáját. A pesterzsé-
beti gyülekezet szeretett papnéja a közös-
ség kérését is szem elõtt tartva tette le a
lelkészvizsgát ez év februárjában, és vette
magára – ahogy õ mondja – a felelõsség
súlya miatt nehéz Luther-kabátot.

Az advent második vasárnapján tar-
tott ordinációs istentisztelet vége nem
jelentette egyben az ünnepi nap végét is.
A délután a gyülekezeti teremben rende-
zett összejövetelen két referátumot hall-
gathattak meg az érdeklõdõk. Dr. Fabiny
Tibor egyháztörténész id. Gáncs Aladár
(1891–1935) lelkész halálának hetvenedik
évfordulója alkalmából tartott elõadást
az egykori Fébé-lelkésznek a Túróczy Zol-
tánnal folytatott levelezésérõl, Gáncs Pé-
ter pedig az egyház mai reménységeirõl
beszélt.

g Gazdag Zsuzsanna

Idõsebb Gáncs Aladárról lapunk 10. oldalán
olvashatnak.

„Engedtem, hogy vezessen az Isten”

A Magyarországi Evangélikus Egyház
Országos Elnöksége úgy döntött, hogy –
átvállalva a költségeket – az advent elsõ
vasárnapjára megérkezett Evangélikus is-
tentisztelet – Liturgikus könyvet ajándékba
adja egyházközségeinknek azzal a jó re-
ménységgel, hogy lelkészeink és kánto-
raink már a végsõ kiadás elõtt alaposan
megismerik, és a gyülekezetekkel is meg-
ismertetik a megújult Agenda tartalmát.
Áldott adventet!

Ajándék liturgikus könyv

b Kétszázhúsz éve „Áll az Úristen
temploma, / Háza a Mindenható-
nak…” (EÉ 288,1) Dabas-Gyónon.
Az évforduló alkalmából decem-
ber 4-én, advent második vasár-
napján D. Szebik Imre elnök-püspök
hirdette Isten igéjét a délutáni ün-
nepi istentiszteleten.

Az istentisztelet a gyóni evangélikusok
történetének és gyülekezetük megalaku-
lásának a felelevenítésével kezdõdött. A
gyülekezet tagjai visszaemlékeztek arra,
hogy több mint két és fél évszázaddal
ezelõtt a Gyónra települt tót ajkú evan-
gélikusoknak milyen nehézségekkel kel-
lett megküzdeniük azért, hogy anya-
nyelvükön és vallásuk tanítása szerint
hallgathassák az Úr üzenetét.

Halász János református földesúr és
Zlinszky János katolikus gróf támogatta
ugyan a gyóni evangélikusokat az iskola
és az imaház felépítésében, de a helytar-
tótanács 1765-ben bezáratta az imahá-
zat. Miután pedig a gyóniak a tiltó ren-

delet ellenére továbbra is megtartották
alkalmaikat, a sári plébános 1767-ben
elõször befalaztatta az imaház ajtaját,
majd leromboltatta az épületet.

Az önállósodást végül II. József 1781-
ben kiadott türelmi rendelete tette lehe-
tõvé. A „kalapos király” építkezési és lel-
késztartási engedélyt adott a segítségét
kérõ gyóniaknak, így 1783. november
30-án (advent elsõ vasárnapján) beiktat-
ták hivatalába a gyülekezet elsõ lelké-
szét, Klein Pált, 1785-ben pedig hozzáfog-
tak a templomépítéshez. (A tornyot
százhetven évvel ezelõtt, 1835-ben épí-
tették a templomhoz.)

A templom felépítésének kétszázhu-
szadik évfordulóján Szebik Imre 1Kir
9,1–3 alapján tartott igehirdetésében és
azt követõ imádságában párhuzamot
vont Salamon és a gyóni evangélikusok
között: ahogy Isten meghallgatta Sala-
mon könyörgését, ugyanúgy meghallgat-
ta a gyóniak azon fohászát is, hogy fel-
épülhessen a templomuk. A Királyok köny-
ve a meghallgatott imádság helyeként szól
a templomról, a gyóni oltár felett pedig e
felirat olvasható: „Az én házam az imád-

ság háza”. A püspök emlékeztette a gyó-
niakat: õseik olyannyira ragaszkodtak az
imaházukhoz, hogy betörték a lezárt aj-
tókat; ma nyitva van a templom, mégis
restek vagyunk belépni. „Annak idején ki-
csinek bizonyult, ezért bõvíteni kellett a
templomot. Ma vajon növekszik-e a gyü-
lekezet?” – tette fel a kérdést.

Az istentisztelet után Koczor Tamás es-
peres, a gyülekezet lelkésze arról beszélt,
milyen nagy nemcsak az egyes ember, de
a gyülekezet felelõssége is a tekintetben,
hogy milyen életet élünk. Az ünnepi köz-
gyûlés további felszólalói – így Kõszegi
Zoltán dabasi polgármester, Barta Károly
református lelkész és Tibay László katoli-
kus plébános is – példaértékûnek nevez-
ték a gyóni katolikusok, reformátusok és
evangélikusok együttélését, összetartását.
Arra biztattak minden jelenlévõt, hogy
töltsék meg minél többször a templomot
– akkor is, amikor csak maguk vannak, és
együtt is –, hiszen ahogy Szebik püspök
köszöntõjében is elhangzott, akkor leg-
szebb a templom, amikor tele van. És
ezen a délutánon (majdnem) tele volt…

g Vitális Judit

A meghallgatott imádság helye

Gyõri János Sámuelné avatása Pesterzsébeten

b Advent második vasárnapjának vi-
gíliáján Bencze András, a Fejér-Ko-
máromi Egyházmegye esperese
ünnepi istentisztelet keretében ik-
tatta be hivatalába Süller Zsoltot, a
Tordas–Gyúrói Társult Evangéli-
kus Egyházközség választott lelké-
szét. Az alkalmon Ittzés János, a
Nyugati (Dunántúli) Evangélikus
Egyházkerület püspöke szolgált
igehirdetéssel.

A püspök Jn 10,20 alapján tartott prédi-
kációjában fiatalabb szolgatársa szívére
helyezte a pásztori jelenlét fontosságát
az egyházban, a gyülekezetben, ahová
hívást, elhívást kapott, és amely Jézus
Krisztus szándéka szerint él e földön.

Süller Zsolt Gyõrben történt lelkésszé
avatása (2002) óta a székesfehérvári
gyülekezet segédlelkészeként szolgált
egészen augusztus 1-jéig. Szavait idézve
hosszas emberi tépelõdés, gyötrõdés és
imádkozás után igent mondott a hívás-
nak, és elkezdte szolgálatát Tordason és
Gyúrón.

A Nagyvelegrõl származó fiatal lel-
kész egész életét abban az egyházmegyé-
ben élte, ahol most is szolgál, így magá-
tól értõdõ természetességgel sokan eljöt-
tek az egyházmegye számos gyülekeze-
tébõl az iktatásra. Ahogyan már meg-
szokhatták az õt ismerõk, Zsolt termé-
szetesen, közvetlenül, nagyon emberien
és közérthetõen beszélt az egybegyûltek-
nek azokról a feladatokról, amelyeket az
Úr a szolgáira bíz, hogy elvégezzék õket.
Beszélt egy álomról, amelyet Isten álmo-
dik mindnyájunk életérõl. Azt kívánta
önmagának és gyülekezetének, hogy va-
lóra válhasson Isten róluk szóló álma.

A tordas–gyúrói szolgálat parókiafel-
újítási munkálatokkal kezdõdött. A
munkálatok kezdetekor egy helyérõl el-
mozdított, régi léc belsõ oldalán a most
beiktatott lelkész a következõ igét találta
ceruzával felírva: „…a ti munkátok nem hi-
ábavaló az Úrban.” (1Kor 15,58) Jel? Üzenet?
Biztatás? Minden bizonnyal, hiszen jól
tudjuk, hogy mindenkinek, még a lelké-
szeknek is szükségük van olykor bátorí-
tásra. Jó tudni és megtapasztalni, hogy az
Úrnak gondja van övéi biztatására.

Süller Zsolt felesége, Villõ és kislá-

nyuk, Márta csak napokkal a lelkészikta-
tás elõtt tudtak beköltözni a frissen elké-
szült, szépen felújított parókiára. Közel
fél év folyamatos utazás és ingázás után
újra együtt lehet a lelkészcsalád, amely
reménység szerint igazi otthonra lel a
gyülekezet szeretõ közösségében fizikai
és lelki értelemben egyaránt.

Az istentiszteletet ünnepi közgyûlés,
majd állófogadás követte, melyek kereté-
ben köszöntötték a fiatal lelkészt és csa-
ládját, illetve köszönetet mondtak mind-
azoknak, akik áldozatos munkájukkal
segítettek a lelkészlakás felújításában.

g Szabó Szilárd

Valóra váltani Isten álmát…
Lelkésziktatás a Tordas–Gyúrói Társult Evangélikus Egyházközségben
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A konferencia résztvevõi esti áhítaton
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b Közel hetven egyesületi, alapítvá-
nyi szakember vett részt decem-
ber 2–3-án a Keresztény Ifjúsági
Kerekasztal (KIK) ülésén. A Ma-
gyarországi Egyházak Ökumeni-
kus Tanácsa székházában tartott
rendezvény célja az volt, hogy le-
hetõséget biztosítson a fiatalokkal
foglalkozó, krisztusi alapon álló ci-
vil szervezetek képviselõinek arra,
hogy találkozzanak egymással, és
szakmai eszmecserét folytassanak.

„Küldetésünk van a mai fiatalok segíté-
sére, az õ nyelvükön kell szólnunk hoz-
zájuk, és fel kell vennünk a versenyt a
mai világban õket érõ »hangos« hatások-
kal. Nem árt tudnunk, hogy egy mai ti-
zen-, huszonéves mit gondol a világról,
a családról, a hitrõl, az egyházról, a kö-
zösségrõl” – fejtette ki Bauer Béla ifjúság-
kutató, aki egy 2000-ben, illetve 2004-
ben készült felmérés alapján mutatta be
a réteg értékrendjét. A számok néha el-
keserítõek, de mégis van némi remény: a
fiatalok közül is sokan vágynak a baráti
kapcsolatokra. S bár – a tavalyi felmérés
során – 84%-uk úgy nyilatkozott, hogy
nem tartozik egyetlen közösségi szerve-
zethez sem, néhány százalékuk megje-
lölte valamely egyházi civil szervezetet,
így e közösségek a sportegyesületek
után a második helyen állnak ebben a
kategóriában. Van még bõven tennivaló
e téren! Érdemes megemlíteni azt is,
hogy a drogok kipróbálásának, illetve
fogyasztásának a növekedése mellett a
korosztály tagjai felismerik mindezek
veszélyét is.

A másik plenáris vitaindító elõadást
Blanckenstein Miklós katolikus püspöki
helynök, az esztergomi szeminárium
rektora tartotta. Felemelõ, tartalmas be-
szédben világított rá arra, hogy a kétezer
éves üzenet szerint miként kell e világ-
ból nem kivonulva helytállnunk. Felele-
venítette az elmúlt tizenöt év civil szer-

vezeti gyötrelmeit is, és feladatot adott a
másokért, a fiatalokért végzett misszió
számára.

Ezután került sor a szekcióülésekre,
amelyek során szakterületenként oszt-
hatták meg egymással tapasztalataikat a
résztvevõk. Az elsõ témakör az ifjúsági
misszió és pasztoráció volt. A konkrét
tevékenységtõl függetlenül a fiatalokkal
való mindenféle foglalkozásnak ez az
alapja. A résztvevõk felismerték, hogy
elõször tisztáznunk kell, kik vagyunk, és
mi a küldetésünk. Csak ezután lehet ki-
választani a módszert, amely a szemé-
lyes pasztoráció útján a másikat is Jézus-
hoz vezetheti.

Egy másik közös pont a szociális-ka-
ritatív munka. Több szervezet foglalko-
zik szenvedélybeteg, szociálisan rászo-
ruló fiatalokkal; e munkában néha talán
párhuzamosságokat is fel lehet fedezni.

Ökumenikus szintû együttmûködés, ta-
pasztalatcsere, erõforrás-megosztás ré-
vén még hatékonyabbá lehet tenni ezt a
fontos szeretetszolgálatot.

Az egyetemi-szakkollégiumi tevé-
kenység sokat segít abban, hogy a szeku-
larizált oktatási közegben a jövõ értel-
misége ne elveszítse a hitét, hanem meg-
tartsa és megerõsítse. Igen figyelemre-
méltó kezdeményezések vannak az is-

kolán kívüli, úgynevezett nonformális
oktatásban is.

A családi életre való nevelésrõl, felké-
szítésrõl folyó beszélgetések végén meg-
fogalmazódott az igény az iránt, hogy a
különbözõ egyházi civil szervezetek for-
mális keretek felállítása nélkül is tovább
folytassák tevékenységük összehangolá-
sát annak érdekében, hogy munkájukat
minél jobban végezhessék.

A közélettel foglalkozó szekció fogal-
mazta meg a következõ programot:
rendszeressé kell tenni az ilyen találko-
zókat, és további szervezetekkel kell ki-
szélesíteni a KIK-et. Biztosítani kell az
egymás közötti folyamatos információ-
cserét, továbbá lehetõvé kell tenni a
krisztusi alapon álló ifjúsági civil szerve-
zetek és az egyház, a gyülekezeti képvi-
selõk, illetve az egész társadalom közti
párbeszédet.

A Keresztény Ifjúsági Kerekasztalt
szervezõ Ökumenikus Ifjúsági Iroda
(ÖKI) ebben egészen konkrét segítséget
is vállal, például további találkozók
megszervezése, adatbázis-létrehozás,
pályázati tanácsadás révén. A rendez-
vényrõl kiadvány is készül; érdemes fi-
gyelemmel kísérni a http://www.oki-iro-
da.hu internetes oldalt.

g Morvay Levente szervezõ

Munkatársak az igazságban

Az egyházi vezetõk egyeztették állás-
pontjukat, valamint az ezekkel kapcso-
latos feladatokat.

Ehhez kapcsolódóan december 5-én
Erdõ Péter bíboros, az MKPK elnöke, Bölcs-
kei Gusztáv, a Magyarországi Református
Egyház zsinatának lelkészi elnöke, Szebik
Imre, a Magyarországi Evangélikus Egy-
ház elnök-püspöke, valamint Streit Sán-
dor, a Budapesti Zsidó Hitközség elnöke
közös sajtótájékoztatót tartott, melyen
elhangzott, hogy 1990-ben, a rendszer-
változás kezdetén az állam és az egyhá-
zak közeledése, együttmûködése indult
el. Azóta az egyház vezetõi és szakértõi
nyitottak a konstruktív tárgyalásra, de
továbbra is kérdés, hogy az állami veze-
tés miként kíván ebben partner lenni.

Felelõsséget érezve az egyházi intéz-
ményekben oktatott 108 ezer diákért, a
szociális intézményekben gondozott 14
ezer idõs, beteg, rászoruló emberért, illet-
ve intézményeik 14 ezer munkatársáért

az egyházak aggodalmukat fejezik ki az
oktatási és szociális szférából történõ je-
lentõs forráselvonás miatt. Az egyházak
különösen is méltánytalannak tartják,
hogy a 2006. évi költségvetési törvény
tervezete tovább diszkriminálja az egyhá-
zi szociális és közoktatási intézményeket,
az állami és önkormányzati intézmé-
nyeknél nagyobb terhet hárítva rájuk.

A jövõ évi költségvetési elvonások az
egyházi oktatási, szociális intézmények
és közgyûjtemények fizetésképtelensé-
gét eredményezhetik, valamint veszé-
lyeztetik mûködõképességüket és fenn-
tarthatóságukat.

A négy történelmi egyház kéri a tör-
vényhozókat, hogy kerüljék el olyan, az
alkotmánnyal és az Alkotmánybíróság
korábbi határozataival is ellentétes törvé-
nyek megalkotását, amelyek a társadalom
bizonyos csoportjai, különösen a vallásos
emberek és az egyházaik által fenntartott
intézmények számára további súlyos
esélyegyenlõtlenséget eredményeznek.

g Horváth-Hegyi Olivér

A kiállítás megnyitóján elsõként dr. Ódor
László, a gimnázium igazgatója mondott
köszöntõ szavakat. Örömét fejezte ki,
hogy a fizika évében a fasori gimnázium
olyan kiváló, tudós fizikatanárok emlé-
kének adózhat, akiknek a tanítványai kö-
zül többen is jelentõs mértékben hozzá-
járultak a természettudomány fejlõdésé-
hez. Olyan világhírû tudósok sajátították
el náluk a tudomány alapjait, mint Wig-
ner Jenõ és Neumann János. Az igazgató
büszkén mutatta a hallgatóságnak azt a
gimnáziumban õrzött grafitrudat, amely
része volt a világ elsõ atomreaktorának; a
reaktor megépítésében Wigner Jenõ
kulcsszerepet játszott.  Ódor László kü-
lön köszönetét fejezte ki a kiállítás
szponzorainak: az Eötvös Loránd Geofi-
zikai Alapítványnak, a Richter Gedeon
Rt.-nek, az S-Membrán Kft.-nek és a Dr.
Vermes Miklós Alapítványnak.

A második köszöntõt dr. Liptay György
címzetes egyetemi tanár, a Volt Növendé-
kek Egyesületének társelnöke mondta el.
Személyes hangvételû beszédében meg-
hatódva emlékezett vissza egykori taná-
raira, és tiszteletének kifejezéseképpen
olyan eseményeket idézett fel, amikor a
gimnázium tanárai a történelem legviha-
rosabb idõszakaiban – többek között Bu-
dapest ostroma idején – is helyt álltak, és
példát mutattak diákjaiknak.

A kamarakiállítást hivatalosan dr. Kroó
Norbert egyetemi tanár, a Magyar Tudo-

mányos Akadémia alelnöke nyitotta
meg. Megnyitóbeszédében elmondta,
hogy nagy örömmel tölti be annak a
Rátz Lászlóról elnevezett kuratóriumnak
az elnöki posztját, amely kiemelkedõ tu-
dományos teljesítményt nyújtó fiziku-

soknak és matematikusoknak ítéli oda a
Rátz tanár úr életmûdíjat. Dr. Kroó Norbert
hangsúlyozta, hogy a múlt kimagasló ta-
nárai elõtti tiszteletadás és az általuk
ránk hagyományozott szellemi örökség
arra kötelez bennünket, hogy tegyünk
meg mindent a középiskolai tanárok tár-
sadalmi rangjának visszaállításáért. Azt a
köztiszteletet és megbecsülést, amelyben
például Rátz László és Vermes Miklós
még részesült, minden hiteles oktató

megérdemelné a mai magyar társada-
lomban is.

A gimnázium egykori tanárainak élet-
rajzát végzõs diákok olvasták fel. A kiál-
lítás szervezõi egy tudományos ülésszak
megrendezésével és egy elõadás-sorozat-
tal is tisztelegtek a gimnázium nagynevû
tanárai elõtt. Az érdeklõdõk részt vehet-
tek egy rendhagyó fizikaórán, és érdekes
kísérleteknek lehettek tanúi; elõadásokat
hallgathattak meg a relativitáselméletrõl
és az égbolt csillagairól, valamint együtt
mélyedhettek el a Föld mágneses tere
mérésének kérdéseiben.

A kamarakiállítást és az elõadás-soro-
zatot Gémes Istvánné fizikatanár és Szabó Ist-
ván, az iskolatörténeti gyûjtemény vezetõ-
je rendezte. Külön köszönetet mondtak a
Teleki Blanka Gimnáziumnak és az ELTE

Trefort Ágoston Gyakorlóiskolának, mert
a kiállított tárgyak, képek, kísérleti eszkö-
zök, szertári felszerelések nagy részét ez a
két intézmény bocsátotta a fasori gimná-
zium rendelkezésére a kiállítás idejére.

g Petri Gábor

A kiállítás megtekinthetõ a Budapest-Fasori
Evangélikus Gimnáziumban december 14-éig
tanítási napokon 14 és 17 óra között.

b 1905-ben egy fiatalember három beadványt nyújtott be a berni szabadalmi
hivatalban. E három tanulmánnyal – melyek egyike A speciális relativitásel-
mélet címet viselte – megváltoztatta a világról való gondolkodásunkat: Eins-
tein dolgozatai alapjaiban rengették meg a klasszikus fizika sziklaszilárd ala-
pokon állónak tûnõ építményét. Ennek az eseménynek a századik évfordu-
lóját, 2005-öt az ENSZ a fizika évének nyilvánította. A Budapest-Fasori Evan-
gélikus Gimnázium és a Volt Növendékek Egyesülete ebbõl az alkalomból
rendezett kamarakiállítást november 30. és december 14. között a gimnázi-
um egykori kiváló fizikatanárainak, Mikola Sándornak, Rátz Lászlónak, Renner
Jánosnak és Vermes Miklósnak a tiszteletére.

Világhírû tudósokat neveltek
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Az új intézmény munkatársai azt a célt
tûzték ki maguk elé, hogy az elkövetke-
zendõ két és fél év alatt hathetes turnu-
sokban 312 embernek nyújtanak kép-
zést. Elsõsorban azok jelentkezését vár-
ják Szarvas száz kilométeres körzetébõl,
akiknek elavult, piacképtelen a szakkép-
zettségük, vagy lemorzsolódtak az isko-
larendszerbõl. Ugyancsak várják a mun-
ka nélküli nõket és a fogyatékkal élõket,
illetõleg a megváltozott munkaképessé-
gûeket, az idõs munkavállalókat és a ro-
ma származásúakat, valamint azokat,
akiknek számítástechnikai, vállalkozási
vagy angol nyelvi ismeretekre van szük-
ségük.

A képzés a hagyományos iskolarend-
szerben megszokottól eltérõen modul-
rendszerben zajlik, amely viszonylagos
szabadságot ad az egyes modulok tartal-
mát illetõen. A konkrét tananyagot min-
dig az intézménybe érkezõ hallgatók
elõismeretei határozzák meg: tudás-
szintfelmérés alapján összeállított egyé-
ni fejlesztési tervekkel dolgoznak a kép-
zésben részt vevõ munkatársak. A kom-
petenciaalapú alapkészség-fejlesztés
szakmai ismeretekkel és lelki-önismere-

ti modulokkal egészül ki. Az oktatási
módszer sem megszokott: az informális
képzés tapasztalat- és élményszerzõ ta-
nulást tesz lehetõvé. A képzés célja,
hogy a hallgatókban szunnyadó képes-
ségeket kibontakoztassa, tudatosítsa, to-
vábbá hogy a körülöttük és a bennük le-
võ értékekre felhívja a figyelmet, és spiri-
tuális élményekhez juttassa õket.

Az intézmény a Tessedik Sámuel ut-
cai volt általános iskola felújított épüle-
tében kapott helyet. Az avatóünnepség
keretében Gáncs Péter, a Déli Egyházke-
rület püspöke felszentelte az épületet,
majd ünnepi beszédet mondott dr. Õry
Csaba, az Európai Parlament képviselõ-
je, Gulyás Kálmán egyházi ügyekért fele-
lõs államtitkár és Babák Mihály, Szarvas

város polgármestere. Az ünnepségen
részt vett Lázár Zsolt, az ótemplomi
evangélikus gyülekezet lelkésze, a pro-
jekt vezetõje, illetve számos, a térség-
ben szolgáló lelkész; közremûködtek a
Benka Gyula Evangélikus Általános Is-
kola tanulói.

A november 28-án elindult képzésen
huszonöt hallgató – 18 és 55 év közötti-
ek, közülük tizenhat nõ és kilenc férfi –
kezdhette meg tanulmányait.

g tuskefy

Angolóra a népfõiskolán

Vasárnapi vendégszolgálat
Az idei adventben, december 4-én ismét több száz határon túli lelkész látogatott el Ma-
gyarországra, hogy vendégszolgálatukkal a magyar reformátusság együvé tartozását fe-
jezzék ki. 2006 tavaszán pedig anyaországi lelkipásztorok szolgálnak újra a határon tú-
li gyülekezetekben.

Közös déli könyörgés
December 5-ére emlékezve déli könyörgést tartottak országgyûlési képviselõknek és
mindenkinek, aki ezen a napon imádságos szívvel akart elmélkedni keresztény nemzeti
felelõsségünkrõl. Az alkalom helyszíne a Hold utcai református templom volt. A kö-
nyörgést Bábel Balázs kalocsa–kecskeméti érsek, Bölcskei Gusztáv református püspök és
Böjte Csaba dévai ferences szerzetes vezette. Az alkalmon jelen volt Orbán Viktor Fidesz-el-
nök és Mádl Ferenc volt államfõ is, illetve részt vettek rajta szovátai árvaházi gyermekek is.

d www.reformatus.hu
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Kamarakiállítás a Fasor volt tanárai tiszteletére

e Folytatás az 1. oldalról

Az esélyegyenlõségért

Második esély
Szarvason

e Folytatás az 1. oldalról
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– Meghívás érkezett a magyarországi
kézmûvesek számára 1993-ban Rómá-
ból, hogy vegyenek részt a nemzetközi
100 jászol kiállításon. Akkor ott ennek
már tizenhét éves hagyománya volt –
kezdte az áttekintést a titkár. – Hazánk-
ból négy pályamû vett részt a rendezvé-
nyen, közülük kettõnek az elkészítõje is
ott volt. Hazatérve lelkesen meséltek a
kinti tapasztalataikról; ennek hatására
az Ipartestületek Országos Szövetségé-
ben (Iposz) és az akkor frissen alakult
alapítványunknál elhatároztuk, hogy mi
is meghirdetünk egy betlehemijászol-

pályázatot. Így kerültünk kapcsolatba a
budai ciszterciekkel is, ahol – mint kide-
rült – az 1940-es években hagyománya
volt a betlehemépítõ mozgalomnak. Ez-
által az új kezdeményezés összekapcso-
lódhatott egy korábbi hagyománnyal.

– Ennek már tizenkét éve, és a pályázókból
még mindig nem fogyott ki az ötlet, kreativitá-
suk pedig bámulatba ejtõ. Ez idõ alatt összesen
több ezer pályamû érkezett be…

– Így van. A kiírás szerint legfeljebb
három, Jézus születéséhez kapcsolódó, a
betlehemi jelenetet, illetve szereplõit áb-
rázoló, bármilyen természetes alapanyag

felhasználásával, kézmûvestechnikával
készült, népmûvészeti, képzõ- vagy ipar-
mûvészeti jellegû alkotással lehetett pá-
lyázni. Az idén 226 alkotó háromszáznál
is több pályamunkát nevezett be, közü-
lünk több a határon túlról érkezett. 

– Nem lehetett könnyû dolga a zsûrinek…
Mi a további sorsuk a továbbjutott alkotá-
soknak?

– Mint eddig minden esztendõben,
ünnepélyes díjkiosztó mûsor keretében
nyitjuk meg a zsûri által kiválasztott pá-
lyamûvekbõl létrehozott kiállítást. Erre
az idén a Vajdahunyad várában, a Ma-
gyar Mezõgazdasági Múzeumban kerül
sor december 16-án 14 órakor. Ezenkívül
most is szeretnénk a kiállítás anyagát
egy színes fotóalbumban megörökíteni,
amelyet reményeink szerint a megnyi-
tón már kézbe is vehetnek az érintettek
és az érdeklõdõk. 

– Elõttem van egy másik pályázati felhívás
is, amelyet a mezõgazdasági múzeum adott ki.

– Vendéglátóink – kiállításunkhoz
kapcsolódva – december 18-án, advent
negyedik vasárnapján vásárral egybekö-
tött betlehemes napot szerveznek iskolás
csoportok, hagyományõrzõ közösségek,
amatõr színjátszók részvételével. A je-
lentkezõket elõtte egy szakmai zsûri érté-
keli. Az egész napos rendezvényre min-
denkit szeretettel várnak, mint ahogyan
mi is a XII. betlehemijászol-kiállításon.

g Boda Zsuzsa

A kiállítás megtekinthetõ 2005. december 17.
és 2006. január 15. között – december 24., 25.,
26., 31., január 1. és a hétfõi napok kivételével –
hétköznap 10-tõl 16 óráig, szombaton és va-
sárnap 10-tõl 17 óráig. Belépõdíj: 500 forint;
gyerekeknek (14 éves korig) és nyugdíjasoknak
200 forint.

Betlehemek tizenkettedszer

b A Képcsarnok Kft. Mednyánszky
Termében Bukrán Edit keramikus-
mûvész legújabb munkáiból nyílt
kiállítás. A november 25-én tartott
megnyitón a méteres padlóvázák-
tól a csónaktálakon át a pici ékszer-
dobozokig mindent megcsodálha-
tott és megtapogathatott az érdek-
lõdõ, hiszen az alkotások megvásá-
rolhatók. A kis darabokból, go-
lyócskákból, hurkákból összeállí-
tott tálak egyedi technikával ké-
szültek; elragadó formavilágukat
az is megjegyezi, aki csak egyszer
látott Bukrán-kerámiát.

Bukrán Edit a Magyar Iparmûvészeti Fõ-
iskolán szerzett diplomát 1980-ban, és
azóta saját mûtermében alkot. Pályakez-
dése óta foglalkozik épületkerámiával. Jó
néhány szálloda, étterem, lakóház falát
és homlokzatát díszíti egy-egy munkája,

illetve számtalan hazai és külföldi díj di-
cséri mûveit. (Például a Kairóban meg-
rendezett nemzetközi kerámiakiállítá-
son az egyiptomi mûvelõdési minisztéri-
um különdíját kapta.) Díszkerámiáit ma-
gyar és külhoni galériák mutatják be.

Körülbelül nyolc éve kezdett kísérle-
tezni azzal, hogy puha agyagdarabkák-
ból, kis golyókból, hurkákból, csigákból
mindenféle kötõanyag nélkül „épít” edé-
nyeket. Az égetés során összeszikkad az
agyag, és a többszörös mázréteg is segít

összetartani a tálakat. Ami viszont létre-
jön, az nehezen feledhetõ: mintha apró
színes mozaikokból állna az alkotás.
Bukrán Edit nem titkolt szándéka az ar-
chaizálás. Míg a korong feltalálása elõtt
hurkákból építették fel az edényt, majd
elsimították, és eltüntették ennek nyo-
mait, addig õ arra törekszik, hogy ki-
emelje a kézmûvesség jeleit.

Egyik méltatója így ír errõl a techniká-
ról: „A keskeny vájatokban megülõ máz
kirajzolja a kavicsszerû formákat, ame-
lyek évezredek alakító munkáját idézik.
Ezt a hatást erõsíti a féldrágakövekre
emlékeztetõ erezet, olykor szemcsés
máz. Bukrán végül megfejeli a jól kitalált
egyszerûséget a nemesen csillogó arany-
és platinafelületekkel, így mintegy új di-
menziót ad az edények archaikus szép-
ségének anélkül, hogy belesétálna az ar-
chaizálásban rejlõ csapdába.”

Az evangélikus mûvésznõ újabban
azzal kísérletezik, hogy két olyan anya-
got hozzon össze, amely eddig köszönõ

viszonyban sem volt egymással: hatal-
mas agyagtálak közepébe üvegmozai-
kot olvaszt. Az eredmény meglepõ, szo-
katlan és vitathatatlanul szép.

g Jánosi Vali

A kiállítás helyszíne a Képcsarnok Kft. Med-
nyánszky Terme (Budapest V., Károly krt. 26.);
a tárlat december 23-áig tekinthetõ meg. Nyit-
va tartás: hétfõtõl péntekig 10-tõl 18 óráig,
szombaton 10-tõl 14 óráig.

Csodatálak
„mozaikból”

Az Erdély Mûvészetéért Alapítvány tá-
mogatásával idõnként a havasok távoli –
de szívünkhöz mégis oly közeli – világa
költözik a budapesti Belváros egyik
csendes kis utcájában lévõ kiállítóterem-
be, hogy hajszás mindennapjainkba né-
hány szép órát lopjon. 

Ezúttal Kosztándi B. Katalin és férje,
Kosztándi Jenõ – mindketten festõmûvé-
szek – munkái láthatók. A mûvésznõ a
természet valóságos világát, utánozha-
tatlan szépségét tárja elénk festõi vász-
nakon – talán üzenetként is. „Ez a vilá-
gom – az életem – a munkám” – így mu-
tatkozott be a kiállítás megnyitóján, mi-
után elhangzott Kulcsár Editnek, a múze-
um vezetõjének szép köszöntõje és Ban-
ner Zoltán mûvészettörténésznek, az er-
délyi lélek, az erdélyi mûvészet oly köze-
li ismerõjének megnyitója. De ezt a val-
lomást vállalja férje, mûvésztársa is, aki-
nek festményei annyi színben, oly sok
megragadó formában – néha nagyon is
elgondolkoztató módon – örökítik meg
a minket körülvevõ környezetet, tárgya-
kat, legyen az otthonunk, kertünk szép-
sége vagy éppen magánya. Jellemzõ,
hogy mindkettõjük mûveit áthatja a hit.

Kosztándi B. Katalin a népi varrotta-
sok, öltések eredeti motívumvilágát ta-
nította nyugdíjazásig a sepsiszentgyör-
gyi Népmûvészeti Iskola kézdivásárhe-
lyi fióktagozataként mûködõ képzõmû-
vészeti körben, s ezeket a csodálatos, fe-
ledésbe menõ motívumokat örökítette
meg nem egy nagy festményén is. Mind-
ketten elvégezték a kolozsvári Ion And-

reescu Képzõmûvészeti Fõiskolát. Kosz-
tándi Jenõ a Romániai Képzõmûvészek
Szövetsége Országos Tanácsának tagja,
szervezõje a Kézdivásárhelyi Elméleti Lí-
ceum keretében létrehozott képzõmû-
vészeti tagozatnak. Mindketten állandó
kiállítók a határokon túl is. 

Saját mûvészi munkájuk mellett lét-
elemük az értékek, a természeti szépsé-
gek átmentése a jövõbe, a következõ
nemzedék számára – legyen az a termé-
szet alkotása vagy az emberi kéz által
létrehozott népi motívum. A mûvész
házaspár lélekben, mûvészetében hûsé-
ges maradt szülõföldjéhez. A kiállítás
megnyitóján az általuk, hiteles mûvé-
szetükkel teremtett békés hangulathoz
jól illeszkedett, a kiállított mûalkotások
szépségét még közelebb hozta a látoga-
tókhoz Ferencz Éva lélektõl lélekig ható,
magyarságot összetartó erdélyi dalaival
– írhatnám: imájával…

A kiállítás szép óráit sajnos megkeserí-
tette a fájdalom. Az Erdély Mûvészetéért
Alapítvány elnökét, a 71 éves korában el-
hunyt Demeter Dénes közírót a kiállítás
megnyitása elõtt helyezték örök nyuga-
lomra a Fiumei úti Nemzeti Sírkertben. A
kiállításon megjelentek néhány néma
perccel, fõhajtással emlékeztek meg róla.

g Schelken Pálma

A kiállítás keddtõl péntekig 10 és 18 óra között
tekinthetõ meg a Budapest V. kerület, Várme-
gye u. 11. alatti Vármegye Galériában. Nyitva
december 23-ig.

Kézdivásárhelyi
mûvészek kiállítása

a Vármegye Galériában

Beszélgetés a jászolkiállítás fõszervezõjével

b Egyetlen szobányi, de nagyon sok
eredeti tárgyat és fõként igen sok
szöveges anyagot bemutató tárlat
látható a budapesti Petõfi Irodalmi
Múzeumban Szendrey Júlia, a szat-
mári-pesti George Sand címmel. Le-
velek, kéziratok, dokumentumok
mellett képek és rajzok vezetik vé-
gig a látogatót Szendrey Júlia életé-
nek állomásain. A kiállítás több da-
rabja – közöttük egy Petõfirõl ké-
szült festmény – elõször került a
nyilvánosság elé.

Szendrey Júliát kortársai azzal vádolták,
hogy dicsvágyó. De valójában sohasem
szólt a sikereirõl. 1849-ben a debreceni
Közlönyben közzétett Testvéri szózata a ma-
gyar nõkhöz, amelyben felhívja õket ar-
ra, hogy lelkesítsék férjüket a szabadság
védelmére, ma túlságosan patetikusnak
hat, ám a forradalmi idõkben nem így
érezték. Legtöbben azonban azért ítélték
el, mert nem vállalta a „nemzet özvegyé-
nek” szerepét, hanem férjhez ment Hor-
vát Árpád történészhez. Tettét a történel-
mi események magyarázzák: Petõfi Sán-
dor özvegyeként olyan üldöztetésnek
tette ki magát, hogy nem maradhatott
magányosan egy csecsemõvel.

Jókai Mór mérlegre tette Szendrey Júlia
életét: két boldog esztendõ jutott neki.
Egyedül õ tudta boldoggá tenni Petõfi
Sándort. Ez elég volt egész életére.

A kiállításnak helyet adó helyiség fa-
lán érdekes idézetek olvashatók Szend-
rey Júlia naplójából. Elgondolkodtató
sorokkal találkozhat a látogató; az egyik
részletben Júlia például egészségi állapo-
tára panaszkodik, és hozzáteszi, hogy
erkölcsileg megnemesíti a szenvedés.

A gazdag tartalmú tárlaton több
olyan tárgy látható, amelyet elõször tár-
tak a közönség elé. Petõfi Sándor képét a
debreceni múzeum adta kölcsön erre az
alkalomra, és a Magyar Nemzeti Múze-
um, valamint az Országos Széchényi

Könyvtár is kölcsönzéssel járult hozzá a
kiállítás gazdagításához. Érdekes a 19.
századi zongora és a csaknem bizonyo-
san Szendrey Júliát lánykorában ábrázo-
ló festmény. 

Petõfi és Júlia pesti lakásainak beren-
dezése polgári jólétet tükröz. Nyolcda-
rabos, pamlagból, karosszékbõl és tám-
lás székekbõl álló, kék-fehér mintás
gyapjúszövetû biedermeier szalongarni-
túra, a hálószobában két fényezett ágy
ágynemûkkel, fényezett ruhásszekré-
nyek, almárium. Nem hiányzott a porce-
lán étkészlet sem. Szendrey Ignác, a ke-
ménynek mondott jómódú apa áldását
ugyan megtagadta a fiatal házasoktól, de
anyagilag gondoskodott róluk. 

A tárgyi emlékek között a legérdeke-
sebbek közé tartozik az Andersen-mesék
tetszetõs, piros borítású kötete Szendrey
Júlia magyar fordításában. A lelkes fordí-
tó egy példányt elküldött a nagy dán me-
semondónak is. Ugyanebben a tárlóban
látható a Szendrey Júlia költeményeit és
naplóját tartalmazó kötet is (Bihari Mór
rendezte sajtó alá). Leghíresebb verse, a
Három rózsabimbó kétségtelen tehetségrõl
árulkodik; a költemény a három gyerme-
kérõl szól. Egyébként versei nem emel-

kednek felül a kor lírájának átlagos szín-
vonalán.

Júlia varróasztalkája a múzeum ál-
landó kiállításáról való, és az övé lehe-
tett a hatalmas rojtos kendõ is. A Petõfi
Mezõberényben címû festményt Júlia a
szobája falán tartotta; könyvespolcain
Petõfi- és George Sand-kötetek sora-
koztak. Nem szokott kiállításokon sze-
repelni, most azonban látható a Júlia ál-
tal férjének készített hímzett hálósap-
ka. (Abban a korszakban a hálósapka
viselése általános volt.) 

A kiállítás soron követi azokat az uta-
kat, amelyeken Szendrey Júlia kereste a
férjét. Nem hitte el, hogy meghalt – mint
ahogyan a nemzet sem. Törökországba
akart menni, hogy a Bem József vezetésével
oda menekült magyar katonák között ér-
deklõdhessen Petõfi után, azonban nem
kapott útlevelet. Haynau közölte vele, hogy
csak akkor utazhat Törökországba, ha fi-
gyelemmel kíséri az emigráció minden lé-
pését, és jelentést tesz róla. Ezt azonban
Júlia, a törékeny nõ visszautasította.

Bejárta Erdélyt, a csatatereket. Beszélt a
csaták szemtanúival, és talált is két em-
bert, akik látták a halott Petõfi Sándort.
Az egyik a gyógyszerész volt, aki a lovát
adta volna neki, hogy el tudjon menekül-
ni, de a költõ visszautasította az ajánlatot.
„Potomság” – mondta, és indult meghal-
ni. A másik szemtanú az osztrák parancs-
nok: Heydte egy Petõfihez hasonlító halott
katonát látott, körülötte szétszórt papí-
rok… A szerencsétlen Szendrey Júlia jár-
ta a csatateret, kereste a szemtanúkat, vé-
gül meggyõzõdött férje haláláról; ezt írás-
ba is adta. Ezután esküdött meg Horváth
Árpád egyetemi tanárral. Két fiuk szüle-
tett. Horvát Ádám így beszélt édesanyjáról:
„Toll és fõzõkanál volt a kezében.” 

g Berényi Zsuzsanna Ágnes

A múzeum címe: Budapest V., Károlyi Mi-
hály utca 16. Nyitva tartás: 10-tõl 18 óráig,
hétfõn zárva. A kiállítás december 30-ig te-
kinthetõ meg. 

Petõfi hálósapkája,
Júlia varróasztalkája

Simon Edit keramikus Betlehemi életképek címû alkotása
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b Ha advent, akkor adventi koszorú, ha karácsony, akkor betlehemes. De ki
az, aki manapság nekilát saját betlehemet készíteni? Például az a 226 pályá-
zó, aki indíttatást érzett arra, hogy benevezzen az idén immár tizenketted-
szer meghirdetett betlehemijászol-pályázatra. Hogy miként is indult a soro-
zat? Errõl és a népszerû esemény néhány kulisszatitkáról beszélgettem A
Magyar Kézmûvességért Alapítvány (AMKA) titkárával, a nyáron Magyar
Köztársasági Ezüst Érdemkereszttel kitüntetett Gergely Imrével.
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Hetven év aEsztendõforduláskor a jó üzletember át-
vizsgálja könyveit, pontos mérleget ké-
szít: vajon a lefolyt üzleti év milyen
anyagi eredménnyel zárult? Összeveti a
bevételt a kiadással, és megállapítja a
hasznot – vagy a ráfizetést. Ha kevésnek
tartja a gyümölcsöt, melyet egész évi
munkája után ki tud mutatni, vagy ha
megcsalta minden számítása, akkor ke-
resni kezdi a hibát, az okot, amely miatt
esztendõforduláskor nem várt rossz
vagy éppen passzív egyenleget nyer.

Esztendõforduláskor a keresztyén em-
ber is számadásra szólítja önmagát, vagy
inkább meghallja az Isten számadásra
szólító szavát, és mérleget készít a távozó
évben lefolyt életszakasza eredményérõl.
Összeveti nyereségeit és veszteségeit, és
ezen összevetésbõl próbálja megállapíta-
ni, mennyivel gazdagodott, vagy mennyi-
vel lett szegényebb. Ha az eredmény vesz-
teségrõl számol be, számba veszi mulasz-
tásait, kutatja, hogy számításába hol csú-
szott be hiba, és megpróbálja megismerni
gyarlóságait, melyek miatt esztendõfor-
duláskor nem gazdagodásról, hanem sze-
gényedésrõl számol be élete egyenlege.

És az ember – kereskedõ és keresz-
tyén –, ha megtalálta a hibát, esztendõ-
forduláskor komoly fogadást tesz, hogy
ezt a hibát kiköszörülni, jóvátenni
igyekszik saját anyagi, illetõleg lelki gaz-
dagodása érdekében. Csak a balga vono-
gatja vállát, és lép a régi, rossznak ta-
pasztalt, de tapasztalt útra újra eszten-
dõforduláskor.

Az egyházi esztendõ fordulása elsõ-
sorban az egyházat kötelezi számadásra,
mérlegkészítésre.

Lejárt egy év, egy gazdagodásra, fejlõ-
désre, építésre annyi drága alkalmat Isten
kegyelmébõl ingyen felkínáló idõsza-
kasz. Egy munkálkodásra, tevékenység-
re, gyûjtésre, gyarapodásra szolgáló esz-

tendõ. És most görnyedt háttal hajlunk
az egyház számadó könyvei fölé. Végig-
nézzük a nyereségeket, végig a vesztesé-
geket, és szorongva lessük, hogy a vég-
eredmény aktív-e, passzív-e. Még nem
tudjuk. Mi csak a számoszlopok össze-
adására vagyunk hivatva. A nagy kivo-
nást az fogja elvégezni, akit az egyházi
esztendõ Ura nagy revizorként minden
adventben elküld hozzánk. Lesz-e mara-
dék? Lesz-e haszon?

Hordtunk-e új téglákat össze ahhoz
az épülethez, amely Isten országának
minden polgárát befogadni lesz hivatva?
Ha igen, vajon erõnkhöz méltó munkát
végeztünk-e? Ha nem, hát hol ejtettünk
hibát? Hol a mulasztás, mi a tévedés?
Építettünk-e? Ha igen, Krisztus volt-e az
irányítónk? Nem kell-e mindent leronta-
nunk és újrakezdenünk? Ha nem építet-
tünk, hát mire használtuk fel azt a tõkét,
amelyet a nagy Építtetõ erre a célra ren-
delkezésünkre bocsátott? Az elhívott
vezetõk és a megbízott munkások he-
lyükön álltak-e? Ha igen, fejtettek-e ki
elegendõ erélyt, mutattak-e kellõ mun-
kakészséget az Isten épületének tetõ alá
való elõkészítésében? Ha nem, mivel töl-
tötték a drága alkalmi idõt?

A számadás kérdései ezek. Meggör-
nyedve hajlunk az egyház számadó
könyve fölé, és szívszorongva várjuk a
végeredményt. A számoszlopok össze-
adva, csak az eredménymegállapítás van
még hátra.

Jöjj, Jézusunk, Revizorunk, te álla-
pítsd meg az egyház elmúlt esztendejé-
nek mérlegét.

Nyereség-e, veszteség-e?…
g rmg

1. évfolyam, 1933. december 3., advent 1. vasár-
napja

Esztendõforduláskor

Budapest külvárosi nyomortanyáit járva
így adventi napokban olyan sokszor
mondom el magamban ezt a két szót. Va-
jon mi várjuk a karácsonyt? Készülünk-e
karácsonyra? És ha igen, mire várunk,
hogyan készülünk?

Azt mondjuk, karácsony a szeretet ün-
nepe, azért lázasan dolgozunk, gyûjtünk,
kérünk, írjuk össze, kinek mire van szüksé-
ge, latolgatjuk, kinek mit tudunk adni – és
azt gondoljuk, karácsonyra készülünk.
Angyalföldön és a többi külvárosi nyo-
mortanyán soha nem olyan nehéz tanítvá-
nyainkat meglátogatni, mint ilyenkor, ad-
venti napok idején. Milyen nehéz megállni
hideg, fûtetlen szobákban, hallgatni a sok
keserû szót, látni a sokszor el nem mon-
dott panaszt, nyomorúságot, és milyen ne-
héz ilyenkor karácsonyi örömrõl beszélni.
Úgy érzem sokszor, éhezõ, beteg, szomorú
szemû gyermek édesanyjának nem tudok
Isten szeretetérõl beszélni, nem tudom azt
mondani: úgy szerette… téged is, neked is.
Sokszor úgy érzem, elõbb kenyeret, tüze-
lõt, meleg ruhát, orvosságot kell adnom.
Pedig mennyire nincsen igazam. Ilyenkor
egy elemi iskolás kisfiú jut eszembe.

Mielõtt róla beszélnék, el kell monda-
nom, hogy Budapesten minden kültelki
iskolában tartunk karácsonyfaünnepet.
Aki egyszer egy ilyen kis ünnepre eljött,
nem felejti el. Mennyi ragyogó szem, ki-
pirult, boldog gyermekarc! Milyen gyö-
nyörû a karácsonyfa – utólag mindig

megállapítjuk, hogy ilyen szép, mint az
idén, még soha nem volt – s a fa alatt a fe-
hér papírba szépen becsomagolt „nagy
csomag”, amit nem szabad, csak otthon
kibontani, s ami addig a legszebb, amíg ki
nem bontottuk. Olyan nagy a boldogság,
hogy még a legkedvesebb karácsonyi
énekünket is alig tudjuk elénekelni. S a
sok kipirult arcú, boldog gyermek mel-
lett a könnyes szemû édesanyák, fáradt
arcú édesapák, akik mintha mind elfeled-
keztek volna egy kis idõre a mindennapi
gondról, és mintha õk is az örömüzene-
tet hallanák. És mégis, nem ezekre gon-
dolok. Egy rongyos ruhájú kisfiúnak
ijedt, szégyenkezõ tekintetét látom, aki
most már felnõtt, „nagy” fiú, kárpitos-
inas; akirõl az édesanyja nemrégen, mi-
kor beszéltem vele, azt mondta, jó fiú,
igaz, még csak inas, nem keres, de ha va-
lami kis pénzt kap, azt hazaadja.

Mondjuk, hogy Nagy Gézának hívják.
A Kén utcai elemi iskolába járt, és azt
mondták róla, hogy a legrosszabb fiú az
iskolában. Mindenki így mondta, még a
társai is. Hittanórára nem jött. Az édes-
anyja, mikor egyszer óra után megláto-
gattam, szomorúan mondta, hogy nem
bír a fiával. Most is úgy tudta, hittanórán
van. De – ígérte – a jövõ órára maga hoz-
za el. Így is történt.

Sovány, tizenkét éves fiú, a szája körül
keserû, dacos vonás, a hangja felcsattan,
ha felel a kérdésemre; hiszen vele nem

szoktak szépen beszélni. De ettõl kezdve
eljár az órákra. Lassan melegszik; szégyen-
li magát; óh, nem azért, ami eddig volt, ha-
nem azért, hogy itt van. Azután advent
lesz, és mi kezdünk karácsonyi énekeket
tanulni, karácsonyt várni. Egyszerre kezd
figyelni, érdeklõdni. Most már sohasem
hiányzik. Azután ez az idõ is elmúlik, és itt
van az utolsó óra karácsony elõtt. Akkor,
persze, szó esik a karácsonyfáról is. Az
idén is lesz? – kérdezi egyszerre mindenki
(elõször tanítottam abban az iskolában).
Hogyne, persze … alig gyõzök felelni.

S amikor a karácsonyfaünnep délelõtt-
jén megérkezem az iskolához, az iskola
kerítése mellett félve, elbújva ott vár Nagy
Géza. A kezében piszkos, gyûrött újságpa-
pírba csomagolva, vigyázva tartogat vala-
mit. S amikor meglát, rohan felém, nyújtja
a csomagot, alig tud megállni, úgy mond-
ja: „A tisztelendõ néninek hoztam, a kará-
csonyfára csináltam.” Kibontom a csoma-
got. Hosszú, fehér selyempapírból és szal-
maszálból fûzött rózsalánc van benne.
Maga fûzte. Alig tudom megköszönni.

Ilyenkor, karácsony táján olyan sok-
szor kell erre gondolnom. Tõlünk, embe-
rektõl semmi ajándékot nem kapott. De –
úgy látszik – a legnagyobb karácsonyi
ajándékot mégis õ kapta.

g Porkoláb Márta

6. évfolyam, 1938. december 24.

Advent – karácsonyvárás

A templomtól távol, Jeruzsálem pe-
remvárosában szerények voltak már a
házak. Az Újváros palotáihoz csak a
zártságukkal hasonlítottak. Az utca-
frontra nézõ tömör falak egységét csak
a telt kapuk törték meg s a kémlelõnyí-
lások, a szegletkövek, amik mellõzhe-
tetlen tartozékai voltak minden zsidó
háznak. Kinyúltak ezek a szegletkövek,
mintha a házak minden terhe rajtuk
nyugodott volna. Talán így is volt való-
jában.

Ám a zárt kapuk mögött ezek az ap-
rócska házak is megteltek lélekkel és
szépséggel, akár az új város ékes palotái.
Kertje mindegyiknek volt, s ha idegen
szem nem is gyönyörködött bennük,
azért mégiscsak szépek voltak ezek a
miniatûr kertecskék, igézetesen szé-
pek… Megteltek a virágok illatával, ami
szinte egész esztendõn át ott lebegett a
kertek csendje felett.

Alacsony kõpad is állt minden kert-
ben, pihenést kínálva a ház lakóinak.

Ilyen házikóban lakott Zakariás is, az
Abia rendjébõl való, szent életû zsidó
pap feleségével, az álmatag tekintetû Er-
zsébettel. Amikor a házat megvásárol-
ták, fiatalok voltak még. Ebben az idõ-
ben a szikár termetû pap szemében a re-
ménység mélytüzû lángja lobogott ál-
landóan.

Kettõs jövõrõl álmodozott ekkor még
Zakariás. Ha szolgálatot teljesített a
templomban, ott Izrael népének gazdag
holnapját színezgette fénylõ szemmel,
és otthon, a mélycsendû kis házban a
család gazdagnak hitt holnapjára gon-
dolt remegõ szívvel.

Az áldást várta; a legnagyobbat, a ma-
got, az élet folytatását, a gyermeket.

Gyakran ültek a kis kõpadon, és kéz a
kézben hallgatták szívdobogva az esti
csendben csipogó madárfiókák álmos
csivitelését.

Erzsébet – szólalt meg egyik esten Za-
kariás –, ha fiunk születik, pap lesz belõ-
le, nazir. És nagy, fényes, okos szeme
lesz. És süt belõle majd az áhítat. Szinte

látom már. Pap lesz belõle, de nem
olyan, mint az apja. Nagyobb lesz nála.
Nagyobb lesz talán még a fõpapnál is.
Ezt az utolsó mondatot alig-alig ejtette
ki, szinte csak úgy gondolta, s még a
gondolattól is pírba szökött az arca a
bûntudattól.

Erzsébet meg hallgatott.
Hosszú, fehér ujjaival végigsimított

Zakariás fekete haján, s ebben a féltõ,
szeretõ mozdulatban benne volt az igen
és az ámen.

Több szó nem is esett köztük ezen az
estén. Érezték a csend roppant erejét,
ami átölelte õket. Távolabb csobogott a
Kedron patakának sötét fodrú vize, s a
gyöngyhabok hátukra vették a két tisz-
ta lelkû ember álmát, s tovafutottak véle
az éjszakában. Szellõ csókolódzott még
az estében, s az olajfák hallgatag hegyé-
rõl az érett bogyók illata áradt.

Fenn, a titokzatos égen ragyogtak a
csillagok.

Zakariás ezeket nézte.
Erzsébet – szólalt meg késõbb –, nézz,

óh nézz az égre! Mennyi, mennyi oda-
fönn a csillag. S milyen fényesek. S látod,
azok is várnak valamire. A megígért csil-
lagra, a nagyra, a szikrázó fényûre, a leg-
sugárzóbbra, aminek fel kell ragyogni
egyszer.

A próféták megjövendölték jöttét.
A Messiás csillaga lesz az.
Erzsébet asszony volt csak, a tudo-

mányban járatlan lélek, s nem követhet-
te Zakariást a megsárgult fóliánsok mon-
danivalójának útján.

Féltette is Zakariást. Furcsa ember az
õ nagy papja. Gyakran félt is tõle. S min-
dig akkor ébredt fel szívében a félelem,
amikor elnyílt a pap két nagy, fekete sze-
me, és sóvár vágy gyulladt ki bennük.

Idegen világ követe… gondolta ilyen-
kor.

Néha, de igen nagy alázattal és félve is,
beszélt errõl a furcsa érzésrõl párjának.

S Zakariás ilyenkor mindig hallgatott.
Nem hazudtolta meg Erzsébetet, mert
maga is érzett ilyesfélét. Ez az érzés fog-

ta el az utolsó páskaünnepen is. Szolgá-
latot teljesített éppen: állt a kõoltár elõtt,
és szította a tüzet. Rõten lobogott a láng,
és Zakariás hintegette rá idõnként az il-
latot lehelõ tömjént.

Mások készítették elõ áldozásra a ko-
sokat, galambokat, gerlicéket, õ csak a
lángok életére ügyelt. Éppen új tömjént
szórt a tüzek fölé, amikor megállt oltára
elõtt egy ismeretlen zarándok. Rebesget-
ték róla, hogy ifjúkora óta a Sínai-hegy
lakója, megigézettje a komor és kopár
szikláknak, s hogy Isten hegyének a sze-
relmese.

S már szólt is a jövevény. Suttogva
beszélt.

Úgy, gerjeszd a lángot, ó pap, az én ál-
dozatom fényes fészkét. Szálljon a füstje
felfelé, felfelé… felfelé… Ez az utolsó ál-
dozatom, aztán elmegyek… De õ már
jön… S ha megérkezik, felkél Izrael haj-
nalcsillaga.

Mert eljön… eljön a szegények táma-
sza, akirõl a próféta énekelt, és hívják ne-
vét csodálatosnak, erõs Istennek, taná-
csosnak, békesség fejedelmének… Ó,
Atyám, látni akarom õt, a meghallgatott
imádságot, az eljövendõt.

Zakariás szinte belebetegedett a forró
és különös igézetû hang lázába. Rosz-
szullét környékezte. Feje zúgott, szédült,
s hang nem jött ki a torkán.

S lobogott az áldozati tûz.
S füstje ujjongva, egyenesen szállt fel-

fele.
Zakariás az esszénust figyelte, aki tér-

delt már az oltár elõtt. És porba hajtott
fõvel imát mormogott.

A fõpap alakja tûnt fel ekkor. Oda-
szólt Zakariásnak: fiam, hibát ne ejts.

Zakariás meg sem hallotta a kitüntetõ
szavakat. S az áldozat hozója sem. Az
esszénus más földi hangot sem hallott
már. Utolsó, maradék erejével felemel-
kedett, s kiaszott karját az ég felé tárta.
Arcát halálos sápadtság borította. Utol-
jára szólt.

Atyám, látom, jön… Az imádság
meghallgattatott. S a te fiad hírli majd a

Keresztelõ

Valahányszor ezen a földön két ember
megszereti egymást, mindig fellobban
bennük a kívánság: minél jobban megis-
merni egymást. Ez a kívánság keresi az
alkalom ablakait, ahonnan minél mesz-
szebbre lehet látni a másik életébe. Bol-
dog találkozások, szép együttlétek így
hoznak közelebb két embert a megisme-
rés és a szeretet szép otthonába.

Az adventi emberben is ilyen elemi
erõvel él a megismerés kívánsága a
Krisztus-közellét áldott alkalmain.

Az adventi kívánság elõször is úgy áll
elõttünk, mint a megismerés vágya. –
Minden hívõ emberben elõbb-utóbb kivi-
rul ez a vágy: megtudni azt, hogy kicsoda
Krisztus. Maga a Krisztus-követés sem
más, mint boldog végigjárása annak az
útnak, amelyen õ végigment. Maga az ad-
vent sem más, mint újra elolvasni, végig-
hallgatni a szavait, és végignézni szerete-
tének mindenkihez lehajló és mindenkit
megajándékozó karácsonyi mozdulatait.

Jézus egyszer megkérdezte egy vak
embertõl: „Mi a kívánságod?” A vak így
felelt: „Látni szeretnék!” És amikor Jézus
meggyógyította õt, hálásan, könnyes
szemekkel Jézusra nézett. – Az adventi
kívánság mindig így kezdõdik, hogy va-
laki a megismerés szemével Jézus sze-
mébe szeretne nézni. Az õ arcába, az õ
útjára, az õ tiszta életébe szeretne igazán
belelátni.

Az adventi kívánság azután úgy foly-
tatódik, mint a megismerés valósága. –
Krisztus nem rejtõzködik el sohasem az
õt keresõ adventi ember elõl titkok rej-
telmeibe, babonák sûrûjébe, templo-
mok szertartásai közé. Amikor valaki
keresni kezdi, már testvérként ott találja
maga mellett. A szavai megszólalnak
csendesen és egyszerûen. A szeretete vi-
lágítani kezd, és biztat bennünket, mint
a szeretteink mosolya. Õt meg lehet is-
merni. A valóság világában jár. Szeretet-
ben és szolgálatban, jóságban és irga-
lomban, emberek szívében és szemében
sokszor felvillan az arca. Az õ megisme-
rése valóság.

Az adventi kívánság úgy végzõdik,
hogy végül is a megismerés visszhangja
lesz belõle. Helyesebben belõlem!

A meggyógyított vakról meg van írva,
hogy amikor visszakapta látását, vissza-
ment az emberek közé, és vitte minden-
kinek az egészsége, az öröme, a boldog-
sága tiszta mosolyát.

Az adventi ember visszhang a világ-
ban. Hangja és bizonysága, boldog hor-
dozója a tiszta találkozásnak, a békés és
örök krisztusi karácsonynak.

g (f.)

27. évfolyam, 1962. december 16., advent 3. va-
sárnapja

Adventi kívánság
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adventjeibõl
A napi politika nem az õ gondja. Számon
tartja, hogy mi történik benne, és mû-
velõit felelõssé teszi, sõt eljön az ideje,
hogy felelõsségre vonja õket azért, amit
tettek. De a napi politika mégsem az õ
legnagyobb gondja.

Még a nemzetközi helyzet sem nyugtala-
nítja õt. Ura ugyan minden uralkodó-
nak és államférfinak. Õket is az élõ Isten
kéri majd számon, azért, „amit testben
cselekedtek, jót, avagy gonoszt”. De Is-
ten számára van ennél még fontosabb
kérdés is.

Sõt még a felekezeti harcok sem az õ
ügyei. Ismeri ugyanis a hamis és az igaz
tanítást. Számon tartja, hogy hol szol-
gálják õt, és kik azok, akik „az igazságot
hamissággal feltartóztatják”. De az Úr
nem gyönyörködik az õ szolgáiban,
akik a szószékrõl dorongokkal támad-
nak egymásra.

Mi hát Isten legnagyobb gondja? Az,
hogy hol töltöd az örökkévalóságot! Nem az,
hogy általában és tudományos alapon
üdvözül-e az ember, vagy elkárhozik,
hanem az, hogy te, aki olvasod e soro-
kat, hol töltöd te az örök életet!

Isten azonban nemcsak törõdik ezzel
a kérdéssel, hanem határozott prog-
ramja van hozzá. Azt akarja, hogy „min-
den ember üdvözüljön”. De nem csak akar-
ja ezt. Mert amit õ akar, azért dolgozik is.
Amióta a világ világ, Isten tulajdonkép-
pen azért munkálkodik, hogy senki,

még ennek a cikknek az olvasói se kár-
hozzanak el, hanem üdvözüljenek… 

Mit tett érte? Megbizonyította, hogy
egyedül õ az erõs és igaz Isten, hogy
higgyünk végre benne, és bízzuk rá
életünket. Aki nem vak vagy süket, az
megláthatja és megértheti. Ezer és ezer
évvel ezelõtt adott egynéhány hihetet-
len ígéretet. Megígérte azt, hogy Messi-
ás születik, és szûztõl fog születni. Be-
jelentette a próféta által azt, hogy ez a
Messiás szenvedni fog, és meghal a mi
bûneinkért. De tudtul adta azt is, hogy
ez a Megváltó megdicsõíttetik az Is-
tentõl.

És mi történt? Jézus Krisztus „fogan-
tatott Szentlélektõl és született Szûz
Máriától”. Ha jól megértjük ezt, azt je-
lenti, hogy igaz Isten a mi Urunk. De
lett folytatása is. „Kínzatott Poncius Pi-
látus alatt, megfeszíttetett és meghalt.”
Nagyon igaza lett megint az Úrnak. Vé-
gül pedig megdicsõíttetett: „…felment
a mennyekbe, ott ül Istennek, a min-
denható Atyának jobbján, ahonnan el-
jõ ítélni élõket és holtakat.” – Ne vegyük
mi ezeket olyan nagyon természetes-
nek és mindennapinak. Hihetetlen, fel-
mérhetetlen és elfogadhatatlan ígéretek
teljesedtek be ezekben a tényekben.
Azért történt ez, hogy lásd meg: Isten az
Isten, és higgy benne.

Igaz, hogy ezt megláthatja és meg-
értheti mindenki: a filozófus is, meg a

tudós is, meg a tanulatlan is. De hon-
nan vegyük a hitet hozzá? Isten adja ezt
is, mert azt akarja, hogy „minden ember
eljusson az igazság megismerésére”. De
mi az igazság? A tegnap, a ma vagy a
holnap igazsága? Plátóé vagy Bergso-
né? – Egyik sem! Hanem az, hogy Isten
elõtt csak az igaz ember állhat meg. Lélegzet-
elállító és rémületes igazság ez! Hol van az
igaz ember? Melyikünk áll meg Isten
elõtt úgy, hogy „üdvözíts hát engem,
Uram, mert érdemem van rá”? Nekünk
csak arra van érdemünk, hogy elkár-
hoztasson bennünket az Isten. Mi lesz
hát velünk?…

Mindennél többet mond az, hogy Is-
ten akarja a mi üdvösségünket. Mivel mi
nem tudunk igazak lenni elõtte, õ in-
gyen adott nekünk igazságot. Krisztus
fizetett értünk. És ami a mienk: bûn és
halál, azt õ viselte el. Ami pedig az övé:
tisztaság, hûség és örök élet, megosz-
totta mivelünk. Ez az egyetlen és meg-
dönthetetlen igazság. Ezt akarja és ezt
kínálja nekünk az Úr.

Advent van. Itt van a mi királyunk,
aki azt akarja, hogy minden ember üd-
vözüljön és az igazság ismeretére eljus-
son. És mit akarsz Te, kedves olvasó?

g M. S.

6. évfolyam, 1938. december 10., advent 3. va-
sárnapja

Amit Isten akar

jöttét. Ó, áldott Gyermek! Áldassék az
Úr szent neve.

Ez volt az utolsó szava. Szeme meg-
üvegesedett, karja lecsüggedt. Eldõlt a
porba. Hörgött is már. Keskeny ajka szé-
lén pedig kicsurrant a véres nyál.

Két templomszolga lépett mellé: ké-
sõn érkeztek.

Meghalt – szólt egyszerûen az egyik.
Hordágyat hoztak, s elvitték.

Zakariás szemében csillogott a könny.
Az oltár elé pergett alá a megszentelt
földre.

Ezen az esten alig ért haza. Nem vitték
a lábai. Egészen megzavarodott. Mit be-
szélt ez az õrült idegen? Az õ fia hírli
majd jöttét annak, akire egész Izrael vár?
Mentében, a kis mezõnél meg is tántoro-
dott. Mintha részegítõ italt ivott volna.
És sírt keservesen.

Nincs is magja Zakariásnak – a halott
hazudott. Amikor ezt a fájó mondatot
az ég felé dobta, régen mögötte volt már
az ifjúság. S Erzsébet haját is belepte
már a dér. Kisírt, kiégett szemû asz-
szonnyal s reményét vesztett férfival
játszott a torz szó.

Erzsébet aludt már, mire hazaérkezett.
Jó lett volna ugyan valakivel beszélni
még a furcsa dologról, de az alvót nem
akarta már felkelteni.

Másnap pedig – életében elõször – lé-
lektelenül élesztette a szent oltár tüzét.

A lángba bámult. Az oltár lángjába,
ami most pillanatok alatt felfényesedett.

Jaj, a Mózes atya csipkebokra… ez jutott
eszébe, ahogyan kémlelte az izzó fehér-
re váló fényességet. A csodát, mert azzá
lett az oltár… csipkebokorrá… amiben
megjelent régen az Úr!

Alak formálódott ki a fényben… lát-
hatóvá lett… s Zakariás arca elé kapta
két öreg kezét… Az Isten angyala… sut-
togta, láttam… S nem mert még egyszer
a lángokba nézni.

S beszéd is hangzott a fénybõl: „Ne
félj, Zakariás, mert meghallgattatott a te
imádságod, és a te feleséged, Erzsébet, fi-
at szül néked, és nevezd az õ nevét Já-
nosnak… És lészen tenéked örömödre
és vigasságodra, és sokan fognak örven-
dezni az õ születésén.”

„És betelik szent Lélekkel, és Izrael fiai
közül sokakat megtérít.”

Nem igaz, nem igaz, sírt fel kínzottan
Zakariás, nincs és nem is lehet már fiam.
Erzsébet is vén, s én is idõs vagyok.

Nem tudok hinni már; ó jelet… jelet!
Gábriel, az Úr hírnöke hosszan nézett

az eltakart arcú Zakariásra.
Jelet?… Azt kértél?…
„Ímé, megnémulsz, és nem szólhatsz

mind ama napig, amelyen ezek meglesz-
nek, mivelhogy nem hittél az én beszé-
demnek, amelyek beteljesednek az õ ide-
jükben.”

S e pillanattól fogva néma lett Zakariás.
Kilenc hónapig tartott Zakariás né-

masága. S mikor a rendelt idõ letelt, mu-
zsikálni kezdett körülötte a világ.

A kicsiny kõpad, amin oly sokszor ál-
modoztak együtt, énekelt. S a megvénült
rózsatövek is énekeltek. S a Kedron patak
gyöngyvize is dalokat hordott a hátán. S
a szellõ is muzsikált. S az olajfák hegyé-
rõl lombok boldog suttogásával szaladt
kicsi házuk felé az ujjongó öröm…

S énekelt Erzsébet lelke is. Az este meg-
telt a dallamával. És szólalt is. Ujjongó
hangon, mint régen, nagyon régen. Azt
kérte az õ különös életû nagy papjától:
mi légyen a gyermek neve?

Énekelt Zakariás lelke is. Egy táblát
kért, s míg írt, Gábriel arkangyal képe le-
begett elõtte. Szemébe nézett most a rop-
pant látomásnak, s szántotta a nehéz,
vastag betûket a táblára.

„János.” S amint leírta e drága nevet,
megoldódott a nyelve. S hallelujázni
kezdett. Egyetlen szóval, egyetlen imád-
sággal dicsérte az õ nagy Urát: „János…
János… János…”

Régen történt mindez. Azon az estén,
amikor kéz a kézben ott ültek ismét a
zsoltárt lehelõ öreg kõpadon. Amikor
annyi idõ múltán ismét együtt néztek fel
az égre. Fel a magasba, ahol ragyogott
már az új csillag fénye.

g Jakus Imre

23. évfolyam, 1958. december 14., advent 3. va-
sárnapja

õ születése

Felmérést csináltam. Persze nem nagy,
országos felmérést, csak amolyan szû-
kebb körût, azokról, akiket ismerek vagy
életem folyamán megismertem, akikrõl
hallottam, olvastam, akikkel találkoztam,
beszéltem. Kíváncsi voltam, mibõl élnek,
és ebbõl következõen hogyan élnek.

Lehetetlenség minden egyes esetrõl
beszámolnom, az sem mond eleget, ha
csak a végeredményt adom meg. Leírok
hát ebbõl is, abból is egy kis ízelítõt.

Hetenként egyszer elmegyek a hús-
boltba. A hentes mindig udvarias, kész-
séges. Gyorsan, a gyakorlott szakember
biztonságával vág, mér és adja a számlát.
Minden alkalommal becsap. 1 Ft-tal, 4 Ft-
tal, a gyors mérlegre dobással, valami
mócsing utólagos rádobásával.

Nézem ezt az embert. Mibõl él? Szüksé-
ge van ezekre az apró, de mégis lopások-
ra? S hogyan él, ha a szeme sem rebben
meg, amikor becsapja embertársait, és
mosolyogva a szemébe néz a becsapott-
nak? Becsap másokat is? A feleségét, a szü-
leit, a barátait, a gyermekeit? Kit hússal, kit
pénzzel, kit lopással, kit hazugsággal?

Munkatársam. Jó megjelenésû fiatal-
ember. Sötét szemüveget hord. Öltönye
kifogástalan, minden nap váltja az ingét.
Van családja, autója, tévéje, öröklakása.
Ha szól, kijelent, bírál, kritikát mond.
Dolgozni nagy ritkán szokott. Hosszan
telefonál, találkákat beszél meg, magán-
ügyeket intéz. Vasárnaponként a Bala-
tonra jár, télen síel a Mátrában. 35 éves.
Mibõl él? Mibõl telik ruhára, kocsira,
randevúra, Mátrára, a Balatonra? És ho-
gyan él? Mikor van a családjával, mikor
mesél a gyermekeinek, mikor segít a fe-
leségének, mit gondol, vagy gondol-e ar-
ra, hogy becsapja vállalatát, hazáját és
önmagát, nem is szólva dolgozó társai-
ról? Miért, milyen munkáért veszi fel a
fizetést? Azt a fizetést, amiért mások
dolgoztak. Kiveszi-e édesanyja kezébõl a
vizes- vagy a szemetesvödröt, vagy en-
gedi, hogy õ vigye? Sötét szemüvege
mögül meglátja-e azt az öreget, aki fa-
kult szatyrában visz valamit haza? Vagy
azt hiszi, hogy õ örökre ilyen fiatal ma-
rad, ilyen semmibeélõ, semmittevõ?

Özvegyasszony. Férje korán meghalt.
Nyugdíja kevés. Abból nevelte fel három
gyermekét. Mellette köt, takarítást vállal.
Az otthona tiszta, rendes. Mibõl él? Eb-
bõl a kevésbõl. Nem panaszkodik, nin-
csenek különleges vágyai, se pénze kül-
földi útra, se luxusruhára, se luxuscipõ-

re. És mégis elégedett. Hogyan él? Mint a
fejedelmek. Bõkezûen ajándékozó. Ha
segíteni kell, mindig ott terem. Mindig
ott van, ahol szükség van rá. Jótékony
angyalnak hívják. Így mindenki ráismer,
mert sokszor még az sem tudja a nevét,
akin segített.

Fodrásznõ. Haját nyitva, vállra hullatva
hordja. Mini selyemköpenyt visel, a szem-
héja tengerzöld. Ha idegen lép az üzletbe,
rá se hederít. Törzsvendégei vannak, csak
azokkal foglalkozik. Ha szólnak hozzá,
fölényes, és értésre adja, hogy nem vála-
szol akárkinek. Nem köszön se a belépõ-
nek, se a távozónak. Este egy fiatalember
jön érte pontosan egy órával a munkaidõ
befejezése elõtt. Akkor átöltözik, már
senkit sem „fogad”, tiszta selyem ruhát,
hosszú bõrcsizmát húz, és fél órával
elõbb távozik a munkahelyérõl. Senki
nem szól érte. Mibõl telik neki ezekre a
drága holmikra, honnan meríti a bátorsá-
got, hogy a hivatalosan elõírt munkaidõt
megrövidítse, és mit gondol, vagy egyál-
talában gondol-e valamire, amikor az
õsz hajú kis Kovácsné egyszer egy évben
bejön az üzletbe, hogy megcsináltassa a
haját, mert férjhez megy a kislánya, vagy
éppen házassági évforduló van? – Ho-
gyan él ez a fodrászlány? Észreveszi-e né-
ha, hogy rajta kívül mások is vannak a vi-
lágon? Gondolt-e már arra, hogy egy
perc, és minden megváltozhat? Egyszerre
nincs autó, ékszer, szép fiú, szép ruha, de
itt a betegség, a nélkülözés, a lemondás.
Észrevette-e már, hogy fõnökét az aszt-
más rohamai már-már a sír szélére taszít-
ják, vagy mindig csak önmagára gondol?
Mi lenne, ha egyszer-egyszer kivenné ke-
zébõl a söprût, az olajoskannát, és kise-
perné az üzletet, befûtene?

Hogy én mibõl élek? Szeretetbõl.
Adok és kapok. Láncolok vele. Még jó-
formán át sem vettem, és máris tovább-
adom. És közben meggazdagszom. Sok-
szor egy perc töredéke alatt. Van munka-
helyem, ahol keményen, becsülettel dol-
gozom. De az, amibõl élek, az mégis ez a
„szeretet-dolog”. Ez éltet. Van úgy, hogy
ráfizetek, mert gyanútlan és hiszékeny
vagyok. Mindig elõlegezek: bizalmat,
megértést, szeretetet. De nem zavar, ha
becsapnak. A következõ alkalommal
mástól a dupla mennyiséget kapom.
Tiszta dolog ez a szeretet-üzlet. Nem kell
bujkálnom, pénzt dugdosnom, nyugodt
a lelkiismeretem. Szeretetjövedelembõl a
jómódúak közé tartozom.

Hogyan élek? Szépen. A szeretet adás-
vétele széppé teszi napjaimat. Anyagi
gondjaimat elfelejteti velem. Számolat-
lanul adok, és nekem is marad, sõt tarta-
lékolhatok. Van, aki bolondnak tart, s
jóindulattal mosolyog rajtam. Hogyan
lehet így élni? – kérdi. – Szépen – vála-
szolom. Mások jobban, mi szebben,
ahogy egy nem régen elhunyt ismerõ-
söm mondta, aki harminc éve egyedül
élt egy kis földszintes szobában, tolóko-
csiban, lábak nélkül.

g Gyarmathy Irén

39. évfolyam, 1974. december 8., advent 2. va-
sárnapja

Mások jobban,
mi szebben

Nem tudjuk, mi jön: titok
a holnap.
Némák a titkok. Nem
válaszolnak.
Rejtõ ködükbe szemünk nem
láthat…
de elültetjük kis almafánkat,
bízva, hogy kihajt,
gyümölcsöt terem.
Titok a jövõ.
Sürget a jelen.

Nem tudjuk, mi jön: titok
a holnap.
Némák a titkok. Nem
válaszolnak.
De a ma int, hogy híven

szolgáljunk,
mert tudjuk, ki jön:
Krisztusra várunk.

Ha hirtelen jön, ha
észrevétlen,
munkában leljen, ne resten,
tétlen!
Testvérek terhét vállalja
vállunk!
Mert tudjuk, ki jön:
Krisztusra várunk.

53. évfolyam,
1988. december 4.,
advent 2. vasárnapja

Túrmezei Erzsébet

Krisztusra várunk
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Szentföldi „morzsák”
„A kereszténység gyökere a Szentföldhöz
kapcsolódik, amely terület többsége a
mai Izrael államban található. (…) A
Szentélyek Izraelben címû könyv olyan
album, amely izgalmas vizuális utazásra
invitálja az olvasót, és tudatosan tárja fel
azokat az építészeti elemeket, amelyeken
a szem könnyedén átsiklik” – írja a Szenté-
lyek Izraelben – Keresztény templomépítészet cí-
mû fotóalbum bevezetõjében dr. Farkas
Attila érseki tanácsos, mûvészettörténész. 

S valóban. Ritter Doron képein olyan
szögbõl kerülnek a templomok az olva-
só elé, hogy bárki kedvet kaphat arra,
hogy azonnal nekivágjon a Szentföld
személyes felfedezésének. Az album el-

kalauzol a hagyomány szerint Jézus
megfeszítésének és eltemetésének he-
lyén épült Szent Sír-bazilikához, a Tá-
bór-hegyen álló Színeváltozás baziliká-
jához, az anglikán Szent György-székes-
egyházhoz vagy a Német Lutheránus
Közösség felügyelete alatt álló Megváltó
Krisztus-templomhoz – hogy csak né-
hányat említsünk a szerzõk által beval-
lottan szubjektíven kiválogatott szenté-
lyek közül. A képek mellett négy nyel-
ven olvasható kísérõszöveg: a magyar
változatnak – Visontai Dávid munká-
jának – az angol, olasz és német fordítá-
sa is megtalálható a kiadványban. 

Az alkotók arra törekedtek, hogy a ki-

választott épületeket sajátos fény-ár-
nyék viszonyok között mutassák be. En-
nek érdekében – saját bevallásuk szerint
– egy-egy épülethez átlagosan nyolcszor
látogattak el az album elkészítése során.

A több mint százhúsz fotót tartalma-
zó könyv szép karácsonyi ajándék lehet
azoknak is, akik már jártak a Szentföl-
dön, és azoknak is, akik csak ezután lá-
togatnak el oda.

g B. Zs. 

Ritter Doron – Visontai Dávid: Szentélyek Izra-
elben – Keresztény templomépítészet. Labrador
Publishing Ltd., 2005. Ára 5500 Ft. Kapható a
Luther Kiadó könyvesboltjában is (1085 Buda-
pest, Üllõi út 24., tel.: 1/411-0385).

Fotóalbum szentföldi templomokról

Amerikai evangéliumi keresztények hat-
vanmillió dolláros (tizenkétmilliárd fo-
rint) ráfordítással különleges beruházást
valósítanának meg azokon a területe-
ken, amelyeket a Megváltó lába földi éle-
tében érintett. A Szentföldi Keresztény
Központ a Galileai-tó északi partján te-
rülne el mintegy hatvanhektáros terüle-
ten, magába foglalva egy „tematikus par-
kot” és egy látogatóközpontot azok szá-
mára, akik huzamosabb idõt szeretné-
nek tölteni a szent helyen.

A szolgáltatás lényege: lehetõséget
nyújtani a híveknek arra, hogy Jézus
nyomát követhessék, lélekben átélhes-
sék a vele történteket az eredeti helyszí-
neken, imádkozhassanak, és a modern
kommunikációs lehetõségek segítségé-
vel mindeközben az otthoniakkal is
kapcsolatba léphessenek.

A terv az izraeli kormány támogatá-
sát is élvezi, hiszen a zsidó állam tisztá-
ban van azzal, hogy a területére látoga-
tók mintegy fele keresztény zarándok,
és ezeknek is körülbelül a felét teszik ki
az evangéliumi keresztények. A látoga-
tók számának növekedésében bízva az
izraeli turisztikai miniszter bejelentette,
hogy a kérdéses telket ingyen bocsáta-
nák a vállalkozók rendelkezésére.

A létesítmény az elképzelések szerint
magában foglalna egyebek mellett egy
„szentírási kertet”, amely egyfajta arboré-
tumként az Újszövetségben említett va-
lamennyi növényt bemutatná, és egyút-
tal elmélyedésre, imádkozásra alkalmas
helyeket is kialakítanának benne. A Jor-
dán folyó torkolatára nézõ Galileai-ten-
ger Amfiteátrum kétezer fõs befogadó-
képességével vallási események helyszí-
néül szolgálna. A parkban helyet kapna
még a Keresztény Tapasztalás Auditóriu-
ma és egy multimédia-centrum is.

Természetesen mindenhol a legmo-
dernebb technikát alkalmaznák, és fõ-
szerep jutna a médiának is: a különféle
prédikátorok, vallási vezetõk élõ helyszí-

ni közvetítés révén televíziós üzeneteket
küldhetnének otthoni híveik számára.

Az izraeli turisztikai minisztérium
szóvivõje szerint a park azokra a hely-
színekre összpontosítana, ahol Jézus
személyesen megfordult, ezáltal a za-
rándokok közvetlen tapasztalatokat
szerezhetnek a bibliai események színte-
reirõl – a modern technika segítségével
ráerõsítve. Azt remélik, hogy a beruhá-
záshoz szükséges jelentõs összeget kü-
lönbözõ egyházak fogják rendelkezésre
bocsátani. A kormány abban bizakodik,
hogy a különbözõ egyeztetések még az
idén aláírással zárulhatnak. Annyi min-
denesetre kiszivárgott, hogy a potenciá-
lis közremûködõk egyik kulcsfigurája az
Amerikában közismert televíziós evan-
gélista, bizonyos Pat Robertson. A tervek
szerint a létesítmény felekezetsemleges
kíván maradni.

Valószínûleg lenne kereslet az ilyesfé-
le intézmény által nyújtott szolgáltatá-
sokra, hiszen annak ellenére, hogy a tó
környékén már létezik néhány templom
és emlékhely, a számtalan busznyi idelá-
togató turista és zarándok számára ne-
hézséget jelent feltöltõdésre, nyugalom-
ra, imádságra és pihenésre alkalmas he-
lyet találni. (…)

Az ötlet maga egyébként nem forra-
dalmi, hiszen az egyházak, szerzetesren-
dek (katolikus részrõl különösen a fe-
rencesek), kolostorok már évszázadok
óta szeretettel fogadják a messzi földrõl
erre a tájékra érkezõ zarándokokat. Két-
ségtelen az is, hogy a mai ember számá-
ra még a vallási elmélyülés, tapasztalat-
szerzés is más módon történik, mint az
a régieknél volt, és igényeiknek korszerû
módon kell eleget tenni.

Ám kérdéses, hogy ezeket ilyen mó-
don a legcélszerûbb-e megtenni? Vajon
egy ilyen nagy beruházás nem fogja-e
bántó módon átalakítani az eddig többé-
kevésbé érintetlen szent helyeket? A
nagy összeget ráfordító beruházók vajon
fékezni tudják-e majd profitéhségüket,
megakadályozva így az üzleties szemlé-
let oda nem illõ beszûrõdését a létesít-
ménybe? Vajon a gyermekies amerikai

szórakoztatóipari szemlélet nem változ-
tatja-e Disneylanddé a környéket tarka-
barka csilingelõ csecsebecsékkel, hang-
szórókkal, videokivetítõkkel? Vajon vár-
ható-e, hogy az ellenõrzõ helyi és állami
hatóságok a politikai és gazdasági szem-
pontok elé tudják emelni a vallásiakat?
Ezen a ponton nem lehetünk biztosak
benne, hogy megnyugtató válaszokat ka-
punk ezekre a kérdésekre, és bennünk
marad az a kellemetlen érzés, hogy a kö-
vetkezõ nemzedék talán már nem olyan-
nak találja a Szentföldet, amilyennek an-
nak idején Isten Fia, ma pedig – egyelõre
– mi is láthatjuk.

d Forrás: a Keresztény Közéleti
Akadémia (KKA) hírlevele

Élménypark
a Galileai-tó partján?

Az édenkert tiltott gyümölcse valóban
alma volt? Mi az a Szent Péter-hal? Mi
volt a tálban, amelybe Jézus együtt nyúlt
Júdással az utolsó vacsorán? Ebben a
könyvben tudományos igényû, ugyan-
akkor könnyen olvasható áttekintést ta-
lál az olvasó a Bibliában szereplõ ételek-
rõl, mindezt szép illusztrációkkal és
fényképekkel kísérve. Nemcsak azt tud-
hatjuk meg, hogy mit ettek és ittak akko-
riban, hanem azt is, hogy mibõl és ho-
gyan készítették el, miként szerezték be
és tárolták ételeiket. Ez a könyv új meg-
világításba helyezi a bibliai ételeket, új és
jelképes jelentéseket tár fel számos étke-
zés hátterérõl.

Mindezeken túl egy sor, a Biblia által
ihletett, könnyen elkészíthetõ étel re-

ceptje is megtalálható a könyvben, me-
lyeket mindenki bátran kipróbálhat csa-
ládja és barátai körében.

Bibliai õseink étkezési szokásainak
megismerése révén új úton kerülhetünk
közel a Biblia korához. E könyv segítsé-
gével felfedezhetjük, hogy a Biblia –
mely lelki életünk leginspirálóbb forrása
– a konyhában is ösztönzõ lehet.

Miriam Feinberg Vamosh: Ételek a Biblia ko-
rában – Ádám almájától az utolsó vacsoráig.
Openart Kiadó, Budapest, 2005. Ára 3600
forint. Megvásárolható többek között a Luther
Kiadó Üllõi úti könyvesboltjában, az adventi
könyvvásár keretében – december 1. és 23. kö-
zött – tíz százalék kedvezménnyel. A kedvez-

ményes könyvvásárral kapcsolatos tudnivalók
az Evangélikus Élet 48. számának 6–7. olda-
lán találhatók.

Ételek a Biblia korában
Ádám almájától az utolsó vacsoráig

Vencsellei István debreceni fotómûvész
szentföldi sorozatának képeibõl nyílt ki-
állítás Polgár városában. A helyi római
katolikus egyházközség, valamint az
Ady Endre Mûvelõdési Központ és
Könyvtár összefogásával szervezett tár-
latot november 29-én nyitotta meg Papp
László káplán. A fotók egy 2000-ben
végigjárt zarándokúton születtek. Az al-
kotó összesen száz képet készített, kö-
zülük hetvenkettõ látható a Hajdú-Bihar
megyei településen. A mûvész egyes fel-
vételeken montázstechnikát is alkalma-
zott, néhol szürrealista eszközöket
használt. A karácsonyra ráhangoló kiál-
lítás a mûvelõdési házban, a Baranko-
vics tér 4–6. szám alatt tekinthetõ meg
december 28-ig.

Egy zarándokút képes
dokumentumai

A Gecsemáné-kert

Látkép a Genezáreti-tóra
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A nyolc boldogság szentélye a Genezáreti-tó partján
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A kumráni barlangok
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Építsetek utat a pusztában az Úrnak! Az Úr
jön hatalommal. (Ézs 40,3.10)

Advent harmadik hetében az Útmutató
reggeli igéi az „útépítõ” Keresztelõ János
életét és szolgálatát állítják elénk Máté
evangéliuma fényében. „Te vagy-e az Eljöven-
dõ…?” Az ítélõbírót váró aszkétának a bûnösök barátja ezt üzeni: „Menjetek, és mondjá-
tok el Jánosnak, amiket hallotok és láttok: (…) hirdettetik az evangélium…” (Mt 11,3–5) Jézus
nem ítéli el az elõfutárt kérdéséért. Mi is közvetlenül õhozzá forduljunk kétségeinkkel,
hogy senki meg ne tévesszen minket! Pál sem ítélkezik önmaga felett, s nekünk is ezt
tanácsolja: „Egyáltalában ne ítéljetek azért addig, míg el nem jön az Úr, (…) és akkor mindenki
Istentõl kapja meg a dicséretet.” (1Kor 4,5) Keresztelõ János fellépésével vezérigénk prófé-
ciáját teljesítette be; az Úr érkezését így hirdette: „Térjetek meg, mert elközelített a mennyek
országa!” (Mt 3,2) Szó szerint ugyanezzel a mondattal kezdte meg nyilvános mûködé-
sét Jézus (lásd Mt 4,17), amikor Isten királyi uralmának eljövetelérõl szólt. János a meg-
térés keresztségét hirdette a bûnök bocsánatára, s felszólította hallgatóit: „Teremjetek
hát megtéréshez illõ gyümölcsöt…!” (Mt 3,8) Mindezt reformátorunk „tolmácsolásában”
így olvassuk: „Hírnök vagyok. Rakjatok le minden bûnt, amely gátolja a Királyt hozzá-
tok jöttében. Fogadjátok örömmel. Higgyetek benne!” A két testvér példázata kapcsán
Jézus így figyelmezteti az Atya parancsára csak szavakkal igent mondó vezetõket:
„Mert eljött hozzátok János az igazság útján, de nem hittetek neki, a vámszedõk és a parázna nõk
pedig hittek neki.” (Mt 21,32) Keresztelõ János, a kiáltó hang és hírnök a saját bizonyság-
tétele szerint nem a Krisztus, nem Illés és nem a próféta (lásd Jn 1,20–23). Ezzel – lát-
szólag – szemben áll Jézusnak a Malakiáséval egybecsengõ véleménye: a prófétánál is
nagyobb, az Úr követe, „és ha akarjátok, fogadjátok el, õ Illés, aki eljövendõ volt. Akinek van fü-
le, hallja!” (Mt 11,14) A Szentírás nem tanítja a lélekvándorlást; ezért a „kegyelemben
gazdag” nevû János „csak” Illés-típusú személyiség a számunkra, aki csupán szerepé-
ben azonos vele, de nem az õ reinkarnációja! „János nem az újra testet öltött Illés volt,
de az ószövetségi prófétához hasonló szerepet töltött be, a bûnbánatot hirdetve.” (Ma-
gyarázatos Károli-Biblia, 1426. o.) Jézus halálos „bûne” három nyelven így olvasható a
kereszten: „A názáreti Jézus, a zsidók királya.” (Jn 19,19) Valljuk-e mi is János bizonyságté-
telét: „Íme, az Isten Báránya, aki hordozza a világ bûnét!” (Jn 1,29)? Benne teljesült be a zsol-
táros kérése: „Mutasd meg, Uram, hogy szeretsz minket, és adj nekünk szabadulást!” (Zsolt 85,8)
A szent este elõtt egy héttel Jézus születésének ígéretét olvashatjuk. Gábriel így szólt:
„Üdvözlégy, kegyelembe fogadott, az Úr veled van! (…) Íme, fogansz méhedben, és fiút szülsz, akit
nevezz Jézusnak.” (Lk 1,28.31) Ezért heti igénkkel, személyes hittel vallhatjuk: „…az én
Uram, az Úr jön…” (Ézs 40,10) Igen, „az irgalmas Király, / A Megváltó jön el”. (EÉ 132,3)

g Garai András

H E T I Ú T RAVA LÓ

Olyanok ilyenkor a csillagok, mint az ál-
mos gyerek szeme. Kicsit hunyorognak,
és még nem tudják: sírásra vagy nevetés-
re nyíljanak-e, vagy aludjanak tovább.
Hát, csak pislognak.

Enyhe az idõ, a szél csak a kerítések
mellett lézeng, ámbár elég hûvösen. Az
ablakok néhol nézik már a hajnalt, né-
hol nem, és a csizmák nem kopognak a
gyalogjárón, inkább csak cuppognak.

Néhol egy halk szó, néhol az se. Néhol
csak árnyak járnak, néhol kis lámpások
imbolyognak, és mutatják, hova kell lép-
ni, ámbár hiszen sár van mindenütt.

Az ég még sötét, s a nappal ágyát csak
hinni lehet a keleti égen, s ez elég. Egyéb-

ként nem gondol rá senki, mert a búzák
kikeltek már, a krumpli a veremben, s a
jószág betelelt.

Ajtó nem csattanik, kiáltás nincs, a
tegnap gondja, mintha aludna, a mai
még nem ébredt fel, s a falu csak tiszta
önmagát viszi hajnali misére.

A külsõ mozgás befolyik a templom-
ba, és megnyugszik. Suttog még egy ki-
csit, vár, s amikor már a gyertyák lángja
is megnyúlik a várakozástól, felkiált az
idõtlen vágy: „Harmatozzatok, égi Ma-
gasok…”

Mise végére egészen bemelegedett a

templom; majdnem otthonos lett, leg-
alábbis így érezte ezt Baka Máté az al-
szegbõl, de így érezte Hosszú Illés is –
ugyanonnan –; bár, ha tudták volna,
hogy most egy véleményen vannak, hát
inkább nem érezték volna. Nagy harag
volt ugyanis a két öreg között, kitartó, ré-
gi harag, aminek már formája sem volt,
nem is emlékeztek, hogy ló volt-e az oka
vagy asszony, mindenesetre ragaszkod-
tak hozzá, mint beteg szilva a fához.

És most bóbiskolva várják, hogy ki-
ürüljön a templom. Az ajtóban még
mozgás van, hát csak ülnek, sõt Illés a lá-
bát is kinyújtja, mert úgy kényelmesebb.
Illés nem szereti a tolongást, de amúgy is
ráér. Fél szemmel odasandít Mátéra,
hogy mozdul-e már, de Máté nem moz-
dul… Amilyen kutya konok ember volt

világéletében – gondolja Illés –, azt akar-
ja, hogy én menjek elõbb, de abból nem
eszel, pedig már a gyertyákat is elolto-
gatta a dékány, azaz a harangozó, szóval
a sekrestyés.

Azután: csend.
Illés gondol erre, gondol arra, állát be-

lesüllyeszti a meleg nyakravalóba, és
szeme szép lassan lecsukódik.

– Nem! – ijedt meg. – Ezt igazán nem
szabad – és Mátéra néz, aki – úgy látszik
– elaludt.

– Ez hát el, a híres – mosolyodik el –,
pedig három hónappal fiatalabb. Nem

nagy idõ, az igaz, de mégiscsak fiata-
labb. Aztán milyen sárga a füle… akár a
halotté…

– Jóságos Isten, csak nem lett vele va-
lami?!…

Harag ide, harag oda – a rothadt szilva
is lepottyanik egyszer a fáról – csende-
sen odamegy, és kicsit borzongva meg-
érinti Máté vállát:

– Hallod-e, Máté?
Máté felhorkan:
– No! – és néz Illésre, mint a csodára.

– Te vagy az, Illés?
– Én hát, mondom megnézlek, mert

olyanformán ültél…
És nézi egymást a két öreg.
A templomban meleg csend, a kõ-

szentek mosolyognak.
– Kicsit megszédültem – hazudja Má-

té, de áhítattal, mert tele van a szíve, és
szereti most Illést így közel látni –, már
elmúlott.

– Na, hál Istennek, hát akkor menjünk.
És egymás mellett kicsoszognak a

templomból.

* * *

– Mi volt ez, Szentatyám? – néz fel az
egyik kis pufók angyal Szent Péterre,
amikor az ajtó becsukódott. – Olyan
meleg lett a szívem egyszerre.

– Két ember kibékült – mondja a fõ-
szent, és melegen sóhajt.

– Csoda! – suttog a kis angyal.
– Hát bizony a mai világban…
– És most mit csinálnak?
– Nézz utánuk, fiam.
A két öreg már Illés háza elé ért. Az

utca üres, a kémények lágy selymet füs-
tölnek a reggelnek, s a kertekben puhán
békét álmodnak a fák.

– Gyere be, Máté, régen voltál nálunk
– mondja Illés –, lángost sütött a lá-
nyom…

* * *

A kis angyal kérdõn néz a fõszentre:
– Mi az a „lángos”, Szentatyám?

* * *

A toronyban ekkor ütött hetet az óra, s
ettõl a földi hangtól megmerevedtek új-
ra a szobrok, de a mosolygás mintha ott
maradt volna az arcukon.

Roráte
g Fekete István

József Attila Gyémánt címû versének bevezetõ sorait idézem:
„Mindenkor idejük van a zsoltároknak.
Gyémánthegyen állunk,
De zsebünkben kavicsok vannak.
Nagyon elfelejtettük, hogy angyalok voltunk…”
Igen, baj van a memóriánkkal.
Elfelejtettük, hogy kik voltunk.
Elfelejtettük, hogy angyalok, küldöttek lehetnénk.
Elfelejtettük, hogy ki küldött el minket.
Elfelejtettük, hogy hová és kihez küldettünk.
Elfelejtettük, hogy mi bízatott ránk.
Zsebünket, életünket értéktelen kavicsokkal tömjük tele.
A sok kis kõ súlya lefelé húz minket.
A kavicsokkal csak megsérteni, megkövezni tudjuk egymást.
Ürítsük ki bátran zsebeinket.
Szabaduljunk meg a sok begyûjtött kacattól és bóvlitól.
Tárjuk ki üres zsebünket és szívünket.
Felszabaduló kezünket nyújtsuk egymás felé.
Fedezzük fel az ajándékot egymásban.
Nyíljon tágra a szemünk, és csodálkozzunk:
gyémánthegyen állunk – gazdagok vagyunk.
Kavicsok helyett drágakõvel lephetjük meg egymást.
Fecsegés helyett gyógyító beszédre nyílhat ajkunk. 
Felszabadult kezünket tárjuk az ég felé.
Merjünk újra kérni, a költõvel együtt, mert bizony
„Mindenkor idejük van a zsoltároknak…
Gyémánthegyen állunk,
Szigorú hó, takard el bûneinket,
Oldozd föl nyelvünket, mennyei világosság!
Te határtalan kristály!”

g Gáncs Péter

Elhangzott a Kossuth rádió 2005. november 24-ei, azonos címû adásában.

Egy csepp emberség…

Az adventi ünnepkörnek érdekes az idõ-
vel való kapcsolata, mert ambivalens
módon egyszerre élhetjük meg benne a
várakozás és az érkezés kettõsségét. Leg-
késõbb A kis herceg címû könyv óta tud-
juk, hogy várni valakire, várni valamire,
ünneplõbe öltöztetni a szívünket az
egyik legtisztább és legcsodálatosabb él-
mény az ember életében. Ugyanakkor az
érkezés katarzisát semmi sem pótolhat-
ja. Az idõ kétféle aspektusát tehát egy-
szerre, párhuzamos realitásként élheti
meg az adventi ünneplõ.

Az advent mindemellett az idõ ka-
kukktojása is egyben, hiszen kilép an-
nak monoton körforgásából, és belép
egyfajta idõtlenség, idõ nélküliség álla-
potába. A naptári év utolsó hónapjá-

ban, decemberben – mely megközelítõ-
leg egybeesik az adventi ünnepkörrel –
mindenki átélheti, hogy „az idõ majd
mindent megold” elnevezésû terv csõ-
döt mondott.

Minden idõrabló és idõpazarló, min-
den idõrab és idõmilliomos szembesül-
het azzal az adventi idõszakban, a nap-
tári év célegyenesében, hogy az idõ bi-
zony önkényesen úszik és kúszik elõre,
és mi, mint hû társai, hû csatlósai nem
tehetünk mást, mint hogy vele tartunk.

Az idõ lelassítása, a homokszemek
pergésének megállítása a világ homok-
órájában irreális vállalkozás. Ugyanak-
kor az a próbálkozás, mely az idõ fel-
gyorsítására törekszik, szintén kudarcra
van ítélve – Pilinszky János szavaival: „Mi,

emberek szeretnénk felgyorsítani az
idõt. De az idõ ráér.”

Igen, hajtsunk fejet ezen igazság elõtt:
az idõ ráér. Ráér, mert ez a természete, és
adventben az idõnek eme tulajdonsága
kifejezetten domináns. A decemberi na-
pokon ugyanis az ember még inkább
esélyt kap arra, hogy betérjen az idõ oá-
zisaiba, az ünnepek szent világába, és ott
feltöltõdve továbbléphessen, továbbme-
hessen élete útján.

Aki képes idõben rádöbbenni arra, hogy
az adventi ünnepkör pillanatai egyrészt
mily értékesek, másrészt mily törékenyek
is egyben, az képes odafigyelni ezen ünne-
pek valódi tartalmára, hogy az idõt terem-
tõ, idõtlen Isten beleszületett az idõbe.

g Gáncs Tamás

Idõoázisok

Advent harmadik hetébe léptünk – raj-
zoljatok lángot az adventi koszorú há-
rom gyertyájára! Karácsony, Jézus szüle-
tésének ünnepe már nagyon közel van.
Ha megfejtitek a keresztrejtvényt, és a
nyíllal megjelölt gyertyákba írt betûket
felülrõl lefelé összeolvassátok, megtud-
hatjátok, hogy mit is jelent az adventi
idõszak.

Boda Zsuzsa

Kedves
Gyerekek!
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Advent 3. vasárnapja. Liturgikus szín: lila. Lekció: Ézs 40,1–8(9–11). Alapige: Mt 11,2–10.
Énekek: 140., 136.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 10. (német) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.) Bencéné
Szabó Márta; du. 6. Bence Imre; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. Veperdi Zoltán; II.,
Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.)
Sztojanovics András; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. Paál Gergely; Óbuda,
III., Dévai Bíró M. tér de. 10. D. Szebik Imre; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. Solymár
Péter Tamás; Káposztásmegyer, IV. Tóth Aladár út 2–4. de. 9. Solymár Péter Tamás; V., Deák
tér 4. de. 9. (úrv.) Cselovszky Ferenc; de. 11. (úrv.) Gerõfi Gyuláné; du. 5. (az ifjúság szolgálata a
templom elõtt); VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Gyõri Tamás; VIII., Üllõi út 24. de. fél 11.
(úrv.) Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák) Szpisák Attila; VIII., Karácsony S.
u. 31–33. de. 9. (úrv.) Kertész Géza; VIII., Vajda P. u. 33. de. 9. Smidéliusz András; IX., Gát utcai
római katolikus templom de. 11. (úrv.) Szabó Julianna; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11.
(úrv.) Smidéliusz András; Kerepesi út 69. de. 8. Tamásy Tamás; Kelenföld, XI., Bocskai út 10.
de. 8. (úrv.) Blázy Árpád; de. 11. (úrv.) Blázy Árpád; du. 6. (vespera) Blázy Árpádné; XI.,
Németvölgyi út 138. de. 9. Blázy Árpádné; Magyar tudósok krt. 3. (Egyetemi Lelkészség)
du. 6. (úrv.) Barthel-Rúzsa Zsolt; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Bencéné
Szabó Márta; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.); XIII., Kassák Lajos u. 22.
de. 10. Kendeh György; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út
32. de. 11. (úrv.) Tamásy Tamás; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. (úrv.) Tamásy Tamás; Pestújhely,
XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Kendeh K. Péter; Rákospalota, XV., Juhos u. 28. (kistemplom)
de. 10. Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 11. de. 10. (úrv.) B. Pintér Márta;
Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24.
de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Eszlényi Ákos; Rákoskeresztúr,
XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Eszlényi Ákos; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Eszlényi
Ákos; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Kósa László; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth
tér 3. de. 10. (úrv.) Gyõri Gábor; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református templom)
de. 8. (úrv.) Gyõri Gábor; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. dr. Garádi Péter; du. 5.  dr. Garádi
Péter; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Szabó
Vilmos; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10.
Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza.
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Hetven éve, hogy Isten elszólította kö-
zülünk – emberi szempontból sokak
számára váratlanul, fiatalon, negyven-
négy évesen. Az Evangélikus Külmisszi-
ói Egyesület akkori titkára, „lelki fia” fo-
galmazta meg a fájdalmas kérdést: „Mi-
ért éppen most? Miért éppen õt?” A kér-
dés nem csak a fiatalon meghalt Gáncs
Aladár halála fölötti megdöbbenést és
fájdalmat érzékelteti. Inkább azt, hogy
egyházunk életében a mi szemünkkel
nézve még fontos szerepe és szolgálata
lett volna, és a mi gondolataink szerint
éppen „most” lett volna még szükség rá!
De éppen ez a kérdés indokolja azt is,
hogy hetven év múltán ma is megkér-
dezzük: „Ki volt Gáncs Aladár?”

Megvallom rögtön, sokféle választ fab-
rikáltam magam is. De aztán rátaláltam
Túróczy Zoltán püspöknek a temetésen el-
hangzott igehirdetésére. A textusa ez
volt: „Mindezeken kívül van az én naponkénti
zaklattatásom, az összes gyülekezetek gondja. Ki
beteg, hogy én is beteg ne volnék? Ki botránkozik
meg, hogy én is ne égnék?” (2Kor 11,28–29) – S
az igehirdetés mintha a mi kérdésünkre
felelne. Ki volt õ? „Gáncs Aladár sohasem
mondta: az összes gyülekezetek gondja
rajtam van. Szelídsége és alázatossága ta-
lán még a gondolatát is elhessegette en-
nek… de mi… bizonyságot teszünk ar-
ról, hogy az összes gyülekezetek gondja
rajta volt… Õ volt a mai magyar evangé-
likus lelkésznemzedék legegyetemesebb
lelkipásztora… Rajta volt az indiai árvák,
kínai vak leánykák, az ovambói négerek
gondja… Õ volt a mai magyar evangéli-
kus lelkésznemzedék legagresszívebb lel-
kipásztora… pedig nem volt benne sem-
mi a vezér ellenállhatatlan parancsnoki
tudásából… Tudósnak készült egykoron,
húsz esztendõvel ezelõtt a pozsonyi teo-
lógián, és pásztor lett belõle. Irodalmi stí-
lusmûvésznek indult, és próféta lett belõ-
le… Nem a tietek volt, nem a miénk volt,
Gáncs Aladár Istené volt.”

1891. január 12-én született Székesfe-
hérvárott; édesapja Gáncs Jenõ evangéli-
kus lelkész, édesanyja Tatay Vilma volt.

Felmenõi között mindkét ágon több lel-
kész is volt. A fia mondta el nemrégen,
hogy Mária Terézia uralkodása óta édes-
apja már a hatodik lelkésznemzedéket
képviselte a családban… A fehérvári ele-
mi iskola és ciszterci gimnázium után a
pozsonyi teológián tanult, s tudós szere-
tett volna lenni: a filozófia, az irodalom
és a mûvészet érdekelte a legjobban. De
valóban pásztor és próféta lett belõle.
Már fiatalon, segédlelkészként vallotta:
az egyháznak teljes megújulásra van

szüksége. A komáromi segédlelkészi év
után édesapja örökébe lépett. A fiatal
gyülekezeti lelkész szolgálatát megáldot-
ta Isten: évrõl évre nõtt a Bibliát olvasók
és az imádkozók száma a gyülekezetben.

1925-ben mégis „pályamódosítás” kö-
vetkezett az életében: Budapesten lett
vallástanár. Több iskolában tanított; volt
úgy, hogy heti huszonnégy órában is.
Közben – 1922-ben – Isten segítõtársat is
ajándékozott neki Di Gleria Róza szemé-
lyében. De az említett pályamódosítás
voltaképpen azért történt, mert Isten
„belehelyezte” õt egyházunk életének
vérkeringésébe. Nemcsak résztvevõje,
hanem szervezõje is lett sok ifjúsági kon-
ferenciának; az akkori diák- és ifjúsági
ébredés egyik áldott szolgájává vált.

Gáncs Aladár két nagyon fontos
evangélikus egyesületben is tevékenyke-
dett. A Fébé Evangélikus Diakonissza
Egyesület titkára és egyik alapító tagja
volt, s ezzel a hazai belmisszió munkása,
motorja lett. Õ indította el és szerkesz-
tette a Fénysugár címû lapot. A ’30-as
években a Magyarországi Ágostai Hit-
vallású Evangélikus Missziói Egyesület
titkára volt, így lett a külmisszió szószóló-
ja és vezetõ egyénisége is. Kunst Irén Kí-
nában dolgozó misszionáriusnõrõl
nemcsak könyvet írt, hanem itthoni út-
jait is õ szervezte. Gáncs Aladár szer-
kesztette a Missziói Lapokat, a külmissziói
egyesület közgyûléseibõl pedig konfe-
renciákat szervezett.

A bel- és külmisszió nála tehát nem
ellentétet, „vagy-vagyot” jelentett, ha-
nem egységben látta az egyház szolgála-
tának ezt a két ágát, méghozzá az ébredés
gyümölcseként. Halála után megjelent
egy könyv „tõle” és róla Scholz László lel-
kész szerkesztésében. Címe és alapgon-
dolata a hetven éve elhunyt igehirdetõ
vezérigéje volt: „Serkenj fel, a ki aluszol, és
felragyog tenéked a Krisztus.” (Ef 5,14) Gáncs
Aladár „az ébredés teológusa volt” – írja
a könyv szerkesztõje. „Angyal járt kö-
zöttünk” – mondta valaki más találóan.

Most a halálára emlékezünk. Munka
közben mondta fel a szíve a szolgálatot.
Halála napjaiban többek között ezeket
mondta: „Minden jól van, minden rend-
ben van, tûnik a zavar… Isten nagyon
kegyelmes… Befejezettséget érzek.”

A felébredt ébresztõ befejezte földi
szolgálatát, de addigra Isten rajta keresz-
tül sokakat felébresztett. Akkor új sza-
kasz kezdõdött egyházunkban. – De
nem imádságának meghallgatása és az õ
szolgálatának „nyoma” is volt-e az 1948-
as nagy ébredés hazánkban? Nem ez tar-
totta-e bennünk a „lelket” a nehéz évti-
zedekben is? S nem kellene-e – öröksé-
gét átvéve – nekünk is, ma is ébredésért
imádkoznunk? Nem erre van-e minde-
nekelõtt szüksége egyházunknak?

g Keveházi László 

A felébredt ébresztõ
Hetven éve hunyt el Gáncs Aladár

A kõszegi gyülekezet egészen a legutób-
bi idõkig évente „bûnbánati napot” tar-
tott december 8-án vagy az ahhoz közel
esõ vasárnapon. A gyülekezetben 1554
óta számításaim szerint a mai napig 82
lelkész szolgált, az említett napon mégis
Fridelius Györgyre emlékeztek és emlékez-
nek. Miért? Annyira kiváló lelkészük
volt? Isten bizonyára megáldotta szolgá-
latát, de ezt a többiekrõl is el lehet mon-
dani. Az emlékezés és a bûnbánat oka:
Fridelius György 1705-ben december 8-
án golyó általi hirtelen halált szenvedett
a gyülekezetben. 

Történetének „háttere” is van. 1681-
ben az országgyûlés úgy rendelkezett,
hogy a királyi Magyarországon protes-
táns nyilvános istentiszteletet csak „arti-
kulusba” – törvénycikkbe – foglalt temp-
lomban szabad tartani. Ezek lettek az „ar-
tikuláris” templomok. Hazánk mai terü-
letén négy ilyen templom volt: Nemes-
kér, Nemescsó, Vadosfa és „Nemesdö-
mölk” (ma Celldömölk része). A többi ki-
jelölt templom mai határainkon túl van.
Ez a rendelet Vas megye nyugati régiójá-
nak, sõt Burgenlandnak és – egyes forrá-
sok szerint – még a Mura vidékének is azt
jelentette, hogy hirtelen egyetlen temp-
lomuk lett: a nemescsói. Képzeljük el,
ahogy szombaton vagy vasárnap megsû-

rûsödött a forgalom, hogy a hívek gyalog
vagy kocsin elérjék az istentiszteletet.
Nem tudom, ma hány kilométert ten-
nénk meg ezért…

De ehhez tartozott az is, hogy a kõsze-
gieknek lelkészük sem volt, illetve a vá-
rosi lelkészeknek ki kellett költözniük
Nemescsóba. Itt végezhették szolgálatu-
kat, itt épült egy „német” és egy „magyar”
templom, hogy mindenki hallhassa Isten
üzenetét. A lelkészeknek tilos volt be-
menniük Kõszegre, illetve ehhez külön
engedély és – a dokumentumok szerint –
„katonai kíséret” volt szükséges!

Ebben az idõszakban volt „kõszegi”,
pontosabban nemescsói lelkész Fridelius
György Dániel. Róla bizony nem sokat
tudunk. Édesapja Fridelius János soproni
rektor volt (1638–1719). Az édesapa is kül-
földön, a wittenbergi egyetemen tanult,
majd érte el a magiszteri tudományos fo-
kozatot is. Hazaérkezése után Sopron-
ban lett tanár, majd az iskola vezetõje.
Tudós ember lehetett, több könyvet is írt.
Fia, György azok közé tartozott, akiket a
„magyar pietista lelkészek” közé szoktak
sorolni. Csepregi Zoltán egyháztörténész-
professzorunk könyvet írt e tárgyban;
ebben olvasható egy György által August
Hermann Franckénak, a német pietizmus
egyik „atyjának” írt levél. Ebben Fridelius

megírja, hogy a Francke által alapított ár-
vaház történetét könnyek között olvasta.
S mivel õk is éppen templomot szeretné-
nek építeni (az egyik akkori nemescsóit),
ezért írásából sokat tanult. De mivel sze-
gények, arra kéri mesterét, hogy imád-
ságban gondoljon rájuk is, hogy felépül-
hessen Isten háza. Az aláírás: „Fridelius
Dániel György, azoknak a német evangé-
likusoknak prédikátora, akik Nemes
Csóban gyülekeznek össze”. 

Nos, e lelkészrõl azt tudjuk még, hogy
a már említett 1705. decemberi napon
bizony engedély nélkül bejött Kõszegre.
Csepregi Zoltán könyve így rögzíti halá-
lát: „Egy eltévedt kuruc golyó végzett ve-
le.” Ez is tragikus. Ehhez azonban hozzá
kell tennem, amit néhai Karner Károly
professzorunk édesapja – mint a gyüle-
kezet tanítója – írt meg a gyülekezet tör-
ténetérõl szóló munkájában: „A katonák
elfogták és megölték.” Ezért írtam e cikk
címében: tragikus halál vagy lelkészgyil-
kosság? Mindenesetre a kõszegi gyüle-
kezet egyetlen olyan lelkésze volt, aki
„erõszakos halállal” halt meg szolgálata
közben. S ha a városba is szolgálati ügy-
ben jött be, akkor többszörösen is meg-
érdemli, hogy fejet hajtva emlékezzünk
rá háromszáz év múltán is.

g keveházi

Tragikus halál
vagy lelkészgyilkosság?

Háromszáz éve halt meg Fridelius György Dániel lelkész

b Az Evangélikus Belmissziói Baráti
Egyesület (EBBE) csendesnapot tar-
tott november 26-án ezzel az ön-
magában is gondolatébresztõ cím-
mel: Kifulladt gyülekezetek – okok és
kiutak. Sok, egykor mozgalmas és
tartalmas életet élõ gyülekezet jele-
nére illik a „kifulladt” jelzõ. A kiful-
ladás még nem megfulladás, nem
halál – viszont nem halogatható to-
vább az élet feltételeinek, elõször is
a levegõnek biztosítása.

A kifulladáshoz részben külsõ okok ve-
zettek. Sok gyülekezet kitelepítés vagy
elvándorlás miatt ürült ki. A magyaror-
szági felekezetek között az 1920–2005
közötti idõszak határmozgásainak és
népességmozgásainak a legnagyobb

vesztese az evangélikus egyház. A szór-
ványosodás mértéke és sebessége hatá-
rainkon belül és túl is óriási. E helyzetet
komolyan vevõ program és stratégia hi-
ányában gyakran sodródnak gyülekeze-
teink.

A fullasztóan nehéz terepen több leve-
gõre lenne szükség a haladáshoz. Gyak-
ran próbáljuk pótolni a hiányzó levegõt
– cipeljük népegyházi kereteinket, sok-

szor rezignált kereszténységünket, mint
egy nehéz oxigénpalackot. Bátran félre
kell tennünk sok mindent, ami régen
hasznos és jó volt, de ma már teher. Szá-
munkra egyedül az élõ Krisztussal való
éltetõ kapcsolat jelentheti a friss levegõt!

Az imádság a lélek lélegzetvétele –
mondjuk, s ez így is van. Kiutat az el-
csendesedés és Istenre való figyelés per-
ceiben találhatunk: a belsõ szobánkban.
Ahol és amikor megnyílunk Urunk felé,
és hallgatjuk, befogadjuk az õ szavát. In-
nen indulva rendezõdhetnek a magán-
életünkben és a gyülekezeti életben adó-
dó problémáink egyaránt.

Nemcsak külsõ szabályok által diktált
egyházfegyelem, hanem az újjáterem-
tett és Istent lélegzõ szív belsõ fegyelme
valósulhat meg a gyülekezeti életben. A
kifulladt közösséget Isten Lelkének tüze,
lángja elevenítheti meg. A láng mindig

forró – nincs langyos láng! Errõl tanús-
kodtak a csendesnap igehirdetõi, elõ-
adói: Szõkéné Bakay Beatrix, Havasi Kálmán,
Garádi Péter és e sorok írója.

Kifulladt gyülekezetek – megfulladás
elõtt. A kifulladás okai sokáig sorolha-
tók, kiút azonban csak egy van: élõ,
imádságos kapcsolat Jézussal, aki maga
az út, az igazság és az élet.

g Kovács László

A lélek lélegzetvétele
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A piliscsabai gyülekezet szervezésében december 11-én 18 óra-
kor a Makám együttes adventi koncertet tart a Béthel evangéli-
kus templomban (Széchenyi utca 8–12.). A költségekhez hoz-
zájárulást kérünk: felnõtteknek 1000 Ft, nyugdíjasoknak és di-
ákoknak 500 Ft, gyermekes családoknak 2000 Ft. Jegyet a
26/374-628-as üzenetrögzítõs telefonszámon is lehet rendelni.

HIRDETÉS

Karácsonyi jótékonysági hangverseny lesz a fasori evangéli-
kus templomban (Budapest VII., Városligeti fasor 17/a)
december 17-én 18 órakor az Erdélyben szórványban élõ
gyermekek magyar anyanyelvének megõrzéséért. Fellépõk:
Kukely Júlia operaénekes és Bánffy György színmûvész. Igét hir-
det Tõkés László Királyhágó-melléki református püspök.

HIRDETÉS

A Magyar Ökumenikus Segélyszervezet
vidéki szociális intézményei (Miskolc,
Olaszliszka, Gyula, Szolnok, Orosháza,
Debrecen) december folyamán több
helyszínen rendeznek karácsonyi ünnep-
ségeket ünnepi ebéddel és ajándékosztás-
sal az intézményekben lakók részére.

A Vám- és Pénzügyõrség Országos
Parancsnoksága által elkobzott tárgya-
kat és a Karitatív Tanácson keresztül fel-
ajánlott adományokat a segélyszervezet
Nyírbátor központtal december közepén osztja
ki a hátrányos helyzetû családoknak,
gyermekeknek. Az ötvenhárommillió
forint összértékû adomány ruhanemût,
focilabdát, könyvet és egyéb karácsonyi
ajándéktárgyakat tartalmaz. A MÖSZ

budapesti és a vidéki központjai rendszere-
sen naponta hat-nyolcszáz adag meleg ételt
osztanak ki a tél folyamán, valamint ruha-
adományokkal is segítik a rászorulókat.

Az egész évben érkezõ megkeresések-
re reagálva december hónapban több
budapesti intézmény hátrányos helyzetû di-
ákjait – többek között egy óvoda, egy ál-
talános iskola és egy diákotthon hallássé-
rült, illetve átmeneti elhelyezésben része-
sülõ gyermekeit – ajándékozzák meg az
ökumenikus segélyszervezet munkatár-
sai ruhával, írószerekkel és könyvekkel.

(A Magyar Ökumenikus Segélyszer-
vezet programtervét szívesen ismertetik
az érdeklõdõkkel. Telefonszám: 1/208-
4932. Honlap: www.segelyszervezet.hu.)

A MÖSZ karácsonyi programjai
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Mária énekének bevezetõjével köszöntlek titeket: „Magasztalja lelkem az Urat, és az én
lelkem ujjong Isten, az én Megtartóm elõtt…” (Lk 1,46–47)

Az ünnep elõtti készülõdésben szeretném, ha megállnánk egy kicsit, s együtt gon-
dolnánk arra, aki két évezreddel ezelõtt megszületett érettünk. Tudom, hogy nem
kapjátok fel a fejeteket erre a hírre, hiszen piciny korotoktól fogva tudjátok. A kará-
csony mindnyájunk legkedvesebb ünnepe.

Kérlek, kedves Olvasó, hogy gondolj most gyermek önmagadra, jussanak eszedbe
az elsõ karácsonyok! Idézõdjék fel szívedben az ünnep hangulata, illata, édesanyád
kalácsának íze, ölelõ karja. Most is olyan ujjongó, örömteli, kicsit misztikus várako-
zás van benned? Vagy már megfakult az öröm, kiégett az ujjongás, s nagyjából a te-
mérdek munka, az ajándékozás már egyáltalán nem felhõtlen öröme terheli lelkedet,
s telepszik rá az adventi idõszak mindennapjaira? Esetleg félsz, hogy nem lehet veled
a szülõd vagy kedves gyermeked? Talán arra gondolsz, akit elveszítettél, s mély gyász
ül lelkeden…

Töröld ki szemed sarkából a könnyet! Jó hírt mondok: lehet, mindenkinek lehet
olyan igazi, elsõ karácsonya! Ehhez csak meg kell látnod a jászolban fekvõ kisded égi
szemeit, valóban el kell hinned, hogy õ, amint nyújtja feléd gömbölyded, kicsiny kar-
jait, arra vár, hogy fogadd szívedbe, öleld át! Vele megkapod mindazt, amit elveszett-
nek hittél, vagy eddig csak reméltél!

Szeress!
Szeresd õt, aki felcserélte érted a menny dicsõségét a barlangistálló szennyével!

Szeresd azt is, aki az év folyamán akár hetente komolyan megbántott vélt vagy valós
sérelmek miatt! Szeresd azokat, akik nélkülözik az otthon melegét, s a napi kenyerü-
ket alig-alig tudják megvenni! Szeresd azokat, akik mások levetett ruháját kénysze-
rülnek hordani, vagy a kukákból próbálják éhségüket csillapítani!

Kérlek, most nézz önmagadba, lásd meg, hogy a betlehemi gyermek könyörög ér-
tük, benned! Igen, ott van benned az élõ szeretet!

Ugye, kedves Olvasó, most már másként indulsz tovább? Talán már együtt tudod
énekelni Máriával: „Magasztalja lelkem az Urat, és az én lelkem ujjong Isten, az én Megtartóm
elõtt…” Ámen.

Áldott, örömteli adventet kíván:
Cserági Istvánné Mária (Kissomlyó)

Adventi gondolatok

– Aki az elmúlt évek során az Üllõi úti
irodaházban járt, maga is tapasztalhatta,
hogy sajnos az egyházhoz méltatlan volt
a kapualj állapota: sötét volt, pergett a fa-
láról a vakolat… Régi az épület, évtize-
dek óta javításra szorul. Újabb és újabb
hibákra derül fény, de mindig csak a leg-
szükségesebb munkálatok elvégzésére
van lehetõség, minimális anyagi ráfordí-
tással, hiszen a gyülekezetek anyagi igé-
nyei elsõbbséget élveznek. Azonban a
helyzet már tarthatatlan volt, ezért szüle-
tett döntés arról, hogy felújíttatjuk a ka-
pualjat, illetve hogy portásfülkét alakí-
tunk ki, és portaszolgálatot hozunk létre.

– A biztonság növelése is mérvadó szem-
pont volt?

– Határozottan, hiszen az országos
irodaház Budapest egyik legkevésbé biz-
tonságos kerületében, a nyolcadikban
van. Sajnos több ízben elõfordult, hogy
illetéktelenek jöttek be az épületbe, és
mûszaki cikkeket, illetve egyéb értéke-
ket loptak el. Ezentúl csak a portán való
bejelentkezés, regisztrálás után lehet be-
lépni az irodába – többek között a ház-
ban dolgozó munkatársaink, az éppen
ülésezõ bizottságok biztonsága érdeké-
ben. Régebben elõfordult az is, hogy az
autóbeállás miatt nyitva maradt kapun
surrantak be, most viszont a portás gon-
doskodik arról, hogy egyrészt csak kor-

látozott számban álljanak be gépkocsik
az udvarra, másrészt hogy zárva legyen
a kapu. Az adatvédelmi törvény figye-
lembevételével biztonsági kamerát is el-
helyeztünk a kapuboltozat alatt és a lép-
csõházi fordulóban.

– Mik az eddigi tapasztalatok?
– A portaszolgálat olyan lesz, ami-

lyenné mi formáljuk. Az a szándékunk,
hogy segítségére legyünk mindenkinek,
aki az ügyeit jön intézni. A munkatársak
számára is elõnyös, ha a portáról felszól-
nak nekik, hogy megérkezett a vendé-
gük. A kezdeti bizonytalanság után azt

mondhatom, hogy kezd kialakulni az új
rendszer, de természetesen kérem – s
köszönöm – az egyháztagok türelmét!
Mivel az egész épület felújítása, átalakí-
tása egyelõre lehetetlen, azt szerettük
volna, ha a belépõnek legalább az elsõ
benyomása kellemes a házról.

– Mettõl meddig mûködik a portaszolgálat?
– Hétfõtõl csütörtökig reggel 7-tõl es-

te 7-ig, pénteken reggel 7-tõl délután 3-
ig. Két munkatársunk dolgozik a portán
tizenkét órás munkarend szerint, váltás-
sal. Csiernik Jánossal délelõttönként, Dobos
Ferencné Rozikával délutánonként talál-
kozhatnak. Ezeken az idõszakokon kí-
vül viszont nem lehet bejutni az irodába
– a zárak cseréje után ugyanis csak az
úgynevezett kártyás beléptetõrendszer

használatával nyithatóak az ajtók. A be-
zárás nem érinti természetesen az épület
egyéb részeibe – az Evangélikus Élet szer-
kesztõségébe, a Luther Kiadóba, a jó-
zsefvárosi gyülekezetbe, a szeretetott-
honba, a levéltárba és így tovább – érke-
zõket.

g Kõháti Dorottya

„Miben segíthetek?”
Portaszolgálat az Üllõi úti irodaházban

b „Jó napot kívánok. Miben segíthetek?” – 2005 szeptembere óta ezzel fogad-
ják a Magyarországi Evangélikus Egyház Üllõi úti országos irodaházába ér-
kezõ vendégeket. A portaszolgálatot ellátó munkatársak feladata az, hogy
fogadják, eligazítsák az érkezõket, és tájékoztatást adjanak számunkra ar-
ról, hogy melyik munkaág pontosan hol található az épületben. A portás
szükség szerint telefonon jelzi a keresett munkatársnak, hogy megérkezett
a várt vendég. Nyilvántartást vezet, és az udvarban való parkolást is fel-
ügyeli. Mi indokolta a fenti praktikus okokon túl a portaszolgálat létrehozá-
sát? – kérdeztem Hafenscher Károlyt, az Országos Egyházi Iroda igazgatóját.

Amerikai kutatások mesterséges vegyi
anyagokat mutattak ki újszülöttek köl-
dökzsinórvérében. E tudományos jelen-
tés nyilvánosságra hozatalakor néhány
demokrata szenátor törvényjavaslatot
nyújtott be az Egyesült Államokban
Gyermekekre ártalmatlan vegyi anyagok
(Child Safe Chemicals Act, CSCA) né-
ven. A hazai civil szervezetek ennek
kapcsán a magyar kormánytól és a ma-
gyar európai parlamenti képviselõktõl
egy átgondolt vegyianyag-politika ki-
alakítását kérték.

Az egyesült államokbeli kutatásra ala-
pozva a Greenpeace és a Természetvédel-
mi Világalap (WWF) közös kiadványából
kiderül, hogy a köldökzsinóron keresztül
akadálytalanul jutnak a magzatba a ve-
szélyes vegyi anyagok. Már korábban is-
mertté vált, hogy a hétköznapi termékek-
ben, az élelmiszerekben található mester-
séges vegyi anyagok kimutathatóak a vér-
bõl, ám most kiderült: ezek az anyagok a
kisbabákba is átkerülnek. Az amerikai
környezetvédelmi munkacsoport megbí-
zásából 2004–2005-ben négyszáztizen-
háromféle vegyi anyagot keresve tíz új-
szülött köldökzsinórvérét elemezték. Az
eredmények megdöbbentõek.

A vizsgálatok során összesen 287 kü-
lönbözõ vegyi anyagot találtak, közülük
209-et még soha nem mutattak ki köl-
dökzsinórvérbõl. A vizsgált vegyi anya-
gok közül 180 anyag rákot, 217 idegrend-
szeri problémákat, 208 pedig születési
vagy fejlõdési rendellenességeket ered-
ményez. A magzati élet során a legaktí-
vabb a szervezet fejlõdése, amelyet ter-
mészetes vegyi hírvivõ anyagok, hor-
monok irányítanak. A fejlõdõ szervezet
ezért különösen érzékeny a hasonló jel-
legû, de más hatású vegyi anyagok jelen-
létére. Bármilyen csekély eltérés komoly
következményekkel járhat a magzat fej-
lõdésére és egészségére nézve, rövid és
hosszú távon egyaránt.

Mindennapi életünk során számtalan
vegyi anyaggal találkozunk. Sok közü-
lük az emberi szervezet mûködéséért fe-
lelõs hormonokhoz hasonlóan viselke-
dik, ezért képes a normálistól eltérõ

irányba befolyásolni a szervezet mûkö-
dését. Lassan, de biztosan nõ a koncent-
rációjuk, majd évek, évtizedek múlva je-
lentkezik a hatásuk allergia, terméket-
lenség, rák, születési rendellenesség for-
májában. Ráadásul hatásuk nemcsak a
koncentrációjuktól függ, hanem az
egyéni érzékenységtõl is. Ma már nem
egyes anyagokról, hanem „koktélokról”
beszélhetünk, hiszen sok különféle mes-
terséges vegyi anyag van jelen a szerve-
zetünkben. Egy „átlagos” európai pol-
gárban mintegy háromszáz mesterséges
vegyi anyag található.

A köldökzsinórvérben találtak példá-
ul alkil-fenolokat, melyek mûanyag ada-
lékanyagokból származnak, de megta-
lálhatóak szõnyeg- és textiltisztító anya-
gokban, sõt növényvédõ szerekben is.
Ezek az anyagok felhalmozódnak az élõ
szövetekben, és károsítják a hormon-
rendszert. A szaporodási képességeket
károsító biszfenol-A-t is kimutatták a
köldökzsinórvérbõl. Ez a mûanyag ada-
lékanyag a közelmúltban került a figye-
lem középpontjába, amikor a zöldek be-
mutatták, hogy megtalálható a bébiéte-
lek fedelének belsõ borításában. A bró-
mozott égésgátló anyagok korlátozása
szintén napirenden van, mert ezek a
mûszaki cikkektõl kezdve a ruhákig
szinte mindenhol jelen lévõ anyagok
rákkeltõek, és nem bomlanak le.

A WWF 2003 és 2005 között több-
ször is vett vérmintát európai parlamen-
ti képviselõktõl, majd európai környe-
zetvédelmi és egészségügyi miniszterek-
tõl, végül egy háromgenerációs család
egy-egy nõi tagjától. A vérminták elem-
zése során több tucat meghatározott ve-
gyi anyagot kerestek, amelyek nagy
mennyiségben fordulnak elõ környeze-
tünkben, károsak az egészségre, és nagy
valószínûséggel bejuthatnak az emberi
szervezetbe. Ilyen anyagok például a
brómozott égésblokkolók (mûanyagok-
ban, kárpitokban, kezelt fatermékekben,
elektronikai eszközök mûanyag borítá-
sában stb.) vagy a fluorozott vegyi anya-
gok (teflon, Gore-tex stb.).

Az eredmény megdöbbentõ: a kere-

sett anyagoknak több mint a fele kimu-
tatható volt a mintákból, egyes esetek-
ben igen magas koncentrációban. A ma-
gyar mintákban kiugróan magas volt a
DDT-nek és lebomlási termékeinek az
aránya. Ez azzal magyarázható, hogy
egyrészt a vizsgált generáció még ki volt
téve a magyar mezõgazdaságban hasz-
nált DDT-nek, másrészt még napjaink-
ban is importálunk mezõgazdasági ter-
mékeket olyan trópusi országokból,
ahol most is használják ezt a vegyszert.
(A DDT-t hazánkban a hatvanas évek-
ben betiltották!) A vizsgált háromgene-
rációs család legifjabb tagja már most
többet halmozott fel szervezetében az
említett brómozott égésblokkolókból,
mint az elõzõ két nemzedék tagjai. A
brómozott égésblokkolók hazánkban
csak az 1970–80-as években kezdtek el-
terjedni, így az édesanya és a nagymama
még nem találkozhatott ezekkel az
anyagokkal élete korai, érzékeny szaka-
szában.

Az eredmények bizonyítják, hogy az
anyák „vegyianyag-tartalmuk” jó részét
átadják a gyermekeiknek. Ennek a kö-
vetkezményei viszont igen komolyak le-
hetnek, hiszen a magzat fejlõdésében
bekövetkezõ legkisebb zavar is vissza-
fordíthatatlan hatású lehet.

Mindez még egy érv amellett, hogy
meg kell ismernünk a forgalomban lévõ
közel százezer vegyszernek (!) az ember-
re gyakorolt hatását, és amelyikrõl bebi-
zonyosodik, hogy károsítja az egészsé-
günket, azt nem szabad engedélyezni.
Bármely ezzel kapcsolatos politika csak
akkor lesz hatásos, ha kötelezõvé teszi
az emberi egészséget veszélyeztetõ
anyagok helyettesítését nem káros anya-
gokkal, különben tovább veszélyeztet-
jük, sõt károsítjuk az eljövendõ generá-
ciókat.

g Simon Gergely

– Prommer Mátyás
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Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla

Vegyszerek a vérben

Az Iniciatíva Protestáns Vállalkozói
Egyesület idei záróalkalmát november
26-án, szombaton tartotta a Károli
Gáspár Református Egyetem Állam-
és Jogtudományi Karán. 

A délelõtti programban Pintér János
evangélikus lelkész nyitóáhítata után
dr. Práger László, a Károli-egyetem köz-
gazdasági tanszékének tanszékvezetõ
egyetemi tanára tartott izgalmas elõ-
adást Harmonizáció vagy hasonulás cím-
mel az ország és a gazdaság helyzeté-
rõl. Délután dr. Balla Péter egyetemi ta-
nár, az egyetem hittudományi karának
dékánhelyettese mutatta be pár szó-
ban az intézményt, majd az Újszövet-
ség etikájának mai aktualitásáról be-
szélt, végigkísérve az evangéliumok-
ban, Pál leveleiben megtalálható, a ma
embere számára oly fontos tanításo-
kat, egészen a Jelenések könyvéig. – Ez a
kétirányú érdeklõdés, tehát a gazdasá-
gi élet felé fordulás és az egyház tanítá-
sa, a keresztény etika kérdéseinek mai
aktualitása kerül elõ az egyesület ren-
dezvényein. Hiszen szilárd, keresztény
alapon álló erkölcsiség nélkül a vállal-
kozói életben is nehéz eligazodni. 

A rendezvényt az egyesület köz-
gyûlése zárta, amelyen az elmúlt év
értékelése mellett a jövõbeli feladato-
kat tárgyalták meg. Az egyesület
munkájának ismertté tétele mind a re-
formátus, mind az evangélikus egyhá-
zon belül igen fontos feladat. A gyüle-
kezetek és a lelkészek sok helyütt
nem ismerték még fel, hogy a misszió
nemcsak megtérésre hívó szó, hanem
aktivitás is: az, amit a gyülekezet tehet
tagjaiért, köztük is éppen a vállalko-
zókért. E téren nagyon sok még a
tennivaló.

Kiskõrösön, lévén a gyülekezeti ta-
gok túlnyomó többsége szõlõ- és bor-
termelõ, az Iniciatíva-egyesület segít-
ségével már jó pár éve megkezdõdött
ez a munka. A vincellérszemináriumo-
kon az elsõdleges cél az EU-csatlako-
zásra való felkészítés volt – mivel az in-
formációk akkortájt igencsak véko-
nyan csöpögtek. Majd megérett az idõ,
hogy a gyülekezet példát mutasson az
összefogás iránt történelmi okokból
méltán bizalmatlan gazdáknak. 2004
elején az evangélikus gyülekezet védõ-
szárnyai alatt jött létre a város elsõ, új
típusú szövetkezete. Mindebben a

munkában sokat jelentett a német Ini-
tiative-egyesület segítsége: a legjobb
szakembereket küldték el, akik köz-
gazdászként, gyakorló gazdaként vagy
borászként – és nem utolsósorban
evangélikus keresztényként – segítet-
ték tanácsaikkal a kiskõrösi gazdákat.

A egyesülettel való szoros együtt-
mûködés eredménye volt, hogy a né-
met anyaszervezet 2004. évi közgyû-
lésén a szövetkezet Drezdában elnyer-
te az ötezer eurós úgynevezett koope-
rációs díjat. Az együttmûködés egy
másik eredménye, hogy idõközben
megalakult az Esche Wein Kft. is,
amely – német tanácsadói segítséggel
– tudatosan a magas minõség elérését
tûzte célul maga elé. Az evangélikus
egyház mellett létrejött vállalkozás ez
év novemberében részt vett a Német-
országban rangos eseményként szá-
mon tartott müncheni borvásáron, 25
ország 326 kiállítója között egyetlen
magyarországiként. És nem vallott
szégyent, felfigyeltek a vitt borokra,
kapcsolatok kezdõdtek!

A német Initiative-egyesület októ-
berben tartotta 2005. évi közgyûlését a
németországi Bayreuthban. Itt megint
jó volt magyarnak lenni, mert a díjak jó
részét ugyancsak mi vihettük haza,
megelõzve ezzel a szlovén, szlovák,
cseh, lengyel és ukrán iniciatívásokat.
Ez alkalommal az erdélyiek taroltak, a
fõdíjat – ötezer eurót – Pászkuly Mihály
marosvásárhelyi Škoda-márkakereske-
dõ, református gyülekezetének aktív
tagja kapta. A további díjazottak között
is volt vásárhelyi, illetve szászrégeni.

Vannak még kiaknázatlan lehetõsé-
geink! E helyrõl is buzdítom a gyüle-
kezeteket és lelkészeiket, legyen bi-
zonyságtételük része a gyülekezetek-
ben lévõ vállalkozókra való odafigye-
lés is! Hiszen ma sokan vannak az
úgynevezett „kényszervállalkozók”,
akiket a romló anyagi helyzet kény-
szerített bele valamilyen új helyzetbe.
Vagy ott vannak a mezõgazdaságból
élõk, a családi gazdaságok. Úgy vélem,
hibát követünk el, ha csak elprédiká-
lunk a fejek fölött. Az Iniciatíva-egye-
sület segít a tanácsadásban, képzések-
ben, kapcsolatok teremtésében. S
mindezt magas szakmai színvonalon
teszi. Lehetõség ez, amellyel élni kell!

g Lupták György

Iniciatíva – a munka
megy tovább
Gyülekezetek a vállalkozókért

A megújult bejárat mögött a portafülke
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Hogyan találkozhatsz Istennel? – adventi
evangélizáció lesz december 11-én, 12-én
és 13-án 18 órakor a pécsi evangélikus
gyülekezetben (Pécs, Dischka u. 4.). Igét
hirdet Szeverényi János országos missziói
lelkész. December 13-án 19 órakor a pé-
csi gospelkórus énekel. Az alkalmakat
szeretetvendégség követi. Szeretettel és
örömmel várunk mindenkit!

A csillaghegyi evangélikus gyülekezet
szeretettel hívja barátait december 18-
án, advent negyedik vasárnapján a bé-
kásmegyeri evangélikus templomba
(1038 Budapest, Mezõ u. 12., tel.: 1/368-
6118) az összegyülekezés napjára. 10 óra-
kor az istentiszteleten Mártonffy Marcell
prédikál. Délben ebédre várjuk vendége-
inket. 14 órakor Spiró Györggyel Fogság cí-
mû regényérõl beszélgetünk. A disputát
Takácsné Kovácsházi Zelma vezeti. 16 óra-
kor vecsernye, igét hirdet Donáth László.

A kispesti „Erõs Vár” Alapítvány a Kispes-
ti Evangélikus Gyülekezetért szeretettel
mond köszönetet mindazoknak, akik
2004. évi jövedelemadójuk 1%-ával a gyü-
lekezetet támogatták. A 125 656 forintot a
templomkerti járda építésére fordítottuk.

Adventi zenés áhítat III. a zuglói temp-
lomban (Budapest XIV., Lõcsei u. 32.) de-
cember 15-én 18 órai kezdettel. Közre-
mûködik Szabó Imre (Pozsony) orgonán,
valamint a Viadana kamarakórus és ka-
marazenekar, vezényel Till Ottó és Hor-
váth Jerne. Mûsoron J. S. Bach, A. G. Ritter
és Esterházy P. mûvei. A belépés díjtalan.

12 e 2005. december 11.

V A S Á R N A P

9.30 / mtv
Maradj velünk
Találkozás Jézussal (10')
11.05 / mtv
A közvetítõ
3. rész: „Legyen békesség köz-
tünk mindenkor” (25')
4. rész: A tihanyi bencés apát-
ság (25')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház
Vallási híradó (26')
15.00 / Bartók rádió
Jubilate Deo. Évszázadok egy-
házi muzsikája (60')
20.05 / PAX (premier)
Küldetés (portréfilm) (66')
20.53 / Kossuth rádió
Csak tréfa – Madách Imre vígjáté-
ka. Közvetítés a Veszprémi
Petõfi Színházból (67' és 56')

H É T F Õ

11.45 / Petõfi rádió
Szimbólumok hétrõl hétre
13.30 / Kossuth rádió
Krisztus közöttünk!
A görög katolikus egyház
félórája (30')
16.00 / Duna Tv
Korzenszky Richárd – a tihanyi
apátság házfõnöke (30')
16.45 / PAX
Családfa 
1. rész: Gyökerek (ZMC – 49')
18.40 / PAX
Kerékpártúra egyháztörténeti uta-
kon, 1. rész (ZMC – 25')
20.00 / Filmmúzeum
Meseautó
(magyar filmvígjáték, 1934) (99')
21.00 / PAX 
Vámos Miklós Nádas Péterrel be-
szélget (60')

K E D D

13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római katoli-
kus egyház félórája (30')
16.05 / mtv
Városmisszió: Lisszabon (20')
16.25 / mtv
Maradj velünk
Találkozás Jézussal (10')
16.45 / PAX
Családfa 
2. rész: Törzs (ZMC – 48')
18.40 / PAX
Kerékpártúra egyháztörténeti
utakon, 2. rész (ZMC – 26')
20.35 / m2
Eszmélet után – Elégia József
Attiláról, 4/1. rész (62')
21.05 / Kossuth rádió
Nemzetközi vallási híradó (30')
22.15 / Duna Tv
Mindentudás Egyeteme (60')

S Z E R D A

9.00 / PAX
Gyökössy Endre (28')
11.20 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak (15')
12.30 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fog-
va…” A református egyház
félórája (30')
16.35 / mtv
Útmutató
Isten szeretetében élve (26')
16.45 / PAX
Családfa, 3. rész: Ágak (47')
18.40 / PAX
Kerékpártúra egyháztörténeti uta-
kon, 3. rész (ZMC – 18')
20.35 / m2
Eszmélet után – Elégia József Atti-
láról, 4/2. rész (64')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból december 11-tõl december 18-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

5.35 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adá-
sában Bencze András evangé-
likus esperest hallhatjuk.
12.30 / Duna Tv
Élõ egyház. Kultúrpolitika-
nemzetpolitika (ism.) (26')
13.25 / tv2
Hitetlen Tamás
(olasz film, 2001) (91')
16.45 / PAX
Családfa 
4. rész: Rügyek (ZMC – 49')
15.20 / Duna Tv
Farkas Ferenc. Egy magyar mes-
ter portréja (51')
20.35 / m2
Eszmélet után – Elégia József Atti-
láról, 4/3. rész (63')
21.55 / PAX
János-passió, 1. rész (52')

P É N T E K

13.10 / Bartók rádió
Prágai nemzetközi orgonafesztivál,
2004 (50')
18.45 / PAX
Kerékpártúra egyháztörténeti uta-
kon, 4. rész (ZMC – 26')
20.35 / m2
Eszmélet után – Elégia József Atti-
láról, 4/4. rész (69')
21.55 / PAX
János-passió, 2. rész (53')
22.00 / National Geographic
Channel
Élet az anyaméhben (60')
23.09 / Bartók rádió
Metszetek
„Hallelujah…” (51')
23.45 / mtv
Quo vadis?
(olasz történelmi filmsorozat,
1984) VI/5–6. rész (55' és 63')

S Z O M B A T

9.00 / PAX
James Irwin asztronauta (30')
9.40 / Duna Tv
Magyar karácsony
Élõ kapcsolás Erdélybõl, Dé-
váról, a Böjte Csaba alapította
árvaházból (30')
10.00 / m2
Kis magyar orgonatörténet
7/7. rész (25')
12.05 / Duna Tv
Isten kezében
Pátkai Róbert (26')
16.35 / PAX
Molnár Mária nyomdokain
(ZMC – 23')
20.00 / Duna Tv
Egy csepp emberség…
Segélykoncert a székelyföldi
árvízkárosultak megsegítésé-
re, 3. rész (55')

V A S Á R N A P

9.00 / Duna Tv
A Pál utcai fiúk
(magyar játékfilm, 1968) (106')
10.04 / Kossuth rádió
Istentisztelet közvetítése a bu-
dapest-pasaréti református
templomból. Igét hirdet Cseri
Kálmán lelkipásztor. (56')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház
Mária, Mohács özvegye és az
egyházak a török megszállás
idején (26')
14.45 / mtv
Örömhír. A református egyház
mûsora (26')
20.00 / Duna Tv
Testvérem, József, testvérem, Klára
(magyar dokumentumfilm)
21.40 / PAX
Mesterkurzus, 6. rész
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Reménykedhetsz a jövõben – így szól az Úr. Jer 31,17 (Ef 1,18; Mt 11,2–6/7–10/; 1Kor 4,1–5; Lk
1,46–55) A mi reménységünk nem egy bizonytalan vágy vagy álmodozás. Isten ígére-
tein alapszik, és csak azért remény, mert még nem történt meg. Biztosak lehetünk re-
ménységünkben, mert biztosak Isten ígéretei. Belekapaszkodhatsz a még meg nem
történt, de az Úr által ígért eseményekbe.

Hétfõ
Senki meg ne tévesszen titeket: aki az igazságot cselekszi, az igaz. 1Jn 3,7 (Ézs 5,22–23; Mt 3,1–6;
Zak 8,1–8) Mivel mindent nem tudhatunk, és rengeteg háttérinformáció el sem jut
hozzánk, nehéz kiigazodni az élet kérdéseiben. Kinek van igaza? Hogy is történt?
Csak a hallottak alapján tudunk dönteni. De hát így becsapódhatunk! Igen. De hall-
gatod-e Isten igéjét, amely színtiszta igazság, valóságos segítség, és mindenkor beiga-
zolódik? Bízzál benne, építhetsz rá. Az Úr mondta ezt is: „…aki az igazságot cselekszi, az
igaz.” Bármit mond is valaki, de ha másokat becsap, magának gyûjt és szerez, s nincs
benne szeretet, akkor azzal vigyázz, mert hamis útra és bajba vinne. Amikor Pilátus
megkérdezi, hogy „micsoda az igazság” (Jn 18,38; Károli-fordítás), a felelet így hangzik:
Kicsoda az igazság. És ha meghallottad már bûneidbõl feloldozó szavát, és tapasztal-
tad szeretettel teli segítségét, akkor tudod: Jézus egyedül.

Kedd
Ha megvalljuk bûneinket, hû és igaz õ: megbocsátja bûneinket, és megtisztít minket minden go-
noszságtól. 1Jn 1,9 (Ézs 64,5a; Mt 3,7–12; Zak 8,9–13) Hívõ életem elején egyszer levelet
kaptam egy finn barátomtól. Sok mindenrõl írt, és egyszer csak a levél közepén, az
addigiaktól függetlenül beleírta: „Bulcsú, az Úr Jézus véréért meg vannak bocsátva a
bûneid.” Nagyon megdöbbentem, mert Isten személyes hangját hallottam ki belõle,
és átéltem, hogy valóban bûnbocsánatot nyertem. Boldogan olvastam tovább a leve-
let. – Jézus kereszten szenvedett áldozatáért te is tiszta szívet kaphatsz Istentõl. Átél-
ted-e már bûneid bocsánatát, valósággá lett-e a szabadulás, vagy csak elvileg ismered
mindezt? És eszköz voltál-e már valaki számára a bûnbocsánat személyes elnyerésé-
ben? Légy eszköz Isten e legfontosabb munkájában is!

Szerda
Jézus ezt mondta Mártának: „Én vagyok a feltámadás és az élet, aki hisz énbennem, ha meghal is,
él.” Jn 11,25 (Zsolt 16,10; Mt 21,28–32; Zak 8,14–23) Az elmúlás és a halál birodalmában
üdítõ az életrõl és a feltámadásról hallani. Akinek Jézus belép az életébe, az nemcsak
azt tudja elmondani, hogy az eddigi létem nem volt életnek nevezhetõ, de azt is, hogy
ugyanaz az élet egészen más Jézussal. Hitben, tisztaságban, bizonyosságban, a cél felé
haladva. Ha az új élet ilyen csodálatos valóság, akkor milyen lesz az örök élet Istennel?
Higgy Jézusban, légy az övé. S akkor ami az övé, az a tied is: az új élet és az üdvösség.

Csütörtök
Kegyelmezz, Uram, mert elcsüggedtem, gyógyíts meg, mert a lelkem is csupa reszketés. Zsolt
6,3–4 (2Kor 12,10; Mt 11/7–10/11–15; Zak 9,9–12) Nem abban van a különbség a hívõ és
a nem hívõ ember között, hogy nekünk nincs semmi bajunk és betegségünk. Hanem
abban, hogy mi a bajokban nem vagyunk egyedül. És ez már fél gyógyulás. A zsoltár-
író, ha bajban is volt, Istenhez menekült. Beszélhetsz bajodról, betegségedrõl, de ne
reménytelen panaszáradattal, siránkozva tedd! Hanem azzal a reménységgel, hogy
van kinek a kezébe helyezni sorsodat, és õ számon tart téged. Ha pedig egy verebecs-
ke sem hullhat le az ágról a mi Urunk tudta nélkül, akkor ha bajod meg is marad, vagy
életed véget ér, tudhatod: õ ott is veled van. – Te mindig siránkozol, vagy reménysé-
ged bátorítást adhat más bajban lévõknek is?

Péntek
Jézus Krisztus mondja: „Ha ti megtartjátok az én igémet, valóban tanítványaim vagytok.” Jn 8,31
(2Krón 18,4; Jn 19,17–22; Zak 11,4–17) Hány igehirdetés hangzik el hétrõl hétre! Há-
nyan olvasnak igét napról napra! És mégis: sokszor ugyanúgy jövünk ki a templom-
ból, ahogy érkeztünk az elején: nem erõsödtünk, nem alakult a véleményünk, nem
tisztultunk, nem szántuk oda magunkat valamire. Ha minden templomba járó ember
olyan komolyan venné az igét, azt, hogy élete Ura és Királya elõtt áll, hogy megten-
né, amit hallott, akkor csodálatos, döbbenetes változás állna be közösségeink életé-
ben. Akkor óriási lenne a bizonyságtételünk a világ elõtt. – Határozd el: mostantól
úgy mész templomba, hogy másként akarsz visszajönni. Úgy hallgatod és olvasod az
igét, hogy legalább egy dolgot személyesen magadra veszel, és kész vagy megváltoz-
ni, életedet odaszánni.

Szombat
A százados így felelt Jézusnak: „Uram, nem vagyok méltó arra, hogy hajlékomba jöjj, hanem csak
egy szót szólj, és meggyógyul a szolgám.” Mt 8,8 (Jer 15,18; Lk 1,26–38; Zak 12,9–13,1) Az a
méltó, aki tudja, hogy méltatlan. Aki úgy gondolja, hogy megérdemli, annak Istentõl
semmi sem jár. Hiszen kegyelembõl élünk. Jézus érdemtelenségünk ellenére jött el
hozzánk, hogy segítsen rajtunk. A megváltás nem jár, hanem ajándék. – Nem jár ne-
kem semmi, Uram! Mégis, kérlek, jöjj az otthonomba, jöjj a gyülekezetembe, jöjj a
szívembe. Csak egy szót szólj, mert a te szavad életet teremt. A te szavad igaz. A te
szavad által minden a helyére kerül.

g Széll Bulcsú

Új nap – új kegyelem

A P R Ó H I R D E T É S

1945 elõtti könyveket, könyvtárat vásá-
rolnék. Tel.: 1/340-8016.

Luther-kabát méret utáni készítését válla-
lom, egyházi szabómester. Tel.: 1/351-4942.

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-,
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

Ajánló:
Portréfilm
Pátkai Róbertrõl

December 17-én, szombaton 12.05-
tõl az Isten kezében címû sorozatmû-
sorban a hetvenöt éves Pátkai Róbert-
rõl, a Brit Evangélikus Egyháztanács
nyugalmazott elnökérõl, a Magya-
rok Angliai Országos Szövetségé-
nek elnökérõl sugároz portréfilmet
a Duna Televízió. A mûsorban meg-
elevenedik egy igazán integratív
személyiség egykori és mai irsai
szolgálata, az angliai magyarok és a
nyugat-európai evangélikusok kö-
zötti munkássága, valamint Pátkai
Róbertnek az 1956-os forradalom
idején, majd az emigrációban foly-
tatott tevékenysége. Szerkesztõ-ri-
porter: Fabiny Tamás.

Következõ számunkban:
A püspökválasztás

eredménye

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

SZÜLETÉS
Örömmel adjuk mindenki tudtára,
hogy november 13-án megszületett
harmadik gyermekünk, Márk András.

Aradi György és Durst Móni
(Balatonboglár)

A tizedik országos adventi adománygyûjtõ
kampánnyal az idén a hátrányos helyzetû gyermekek

és családok megsegítése a cél.
Az akció advent elsõ vasárnap-
jától év végéig tart. Arra kér-
ünk mindenkit, hogy  közösen
tegyünk hitet a felebaráti szere-
tet, az összefogás és a szolidari-
tás mellett!

A Magyar Ökumenikus Segélyszer-
vezet csekkjei megtalálhatóak
a nagyobb postahivatalban. (Számla-
szám: OTP – 11705008-20464565;
honlap: www.segelyszervezet.hu.)


